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uważył, że w efekcie powstała bodaj najsłabsza grupa w historii 

dużych turniejów piłkarskich. Czy na pewno? Lech, Czech, Rus 

i Zeus – to jednak budzi respekt. Z drugiej strony w każdym z tych 

krajów zapanowało zadowolenie, więc może coś w tym jest. Nie 

jest jednak zbyt dobrze, jeżeli ze wszystkich wydarzeń piłkarskich 

największą radość przynosi nam wynik losowania.

Oddaję do Państwa rąk ostatni w tym roku numer Biuletynu 

Automatyki, który – poza okrągłym numerem – wyróżnia się tym, 

że jest najobszerniejszy z  dotychczasowych. Tym razem bardzo 

dużo uwagi poświęcamy nowemu systemowi Pomocy Technicznej 

ASTOR – bogaty materiał na jego temat znajdą Państwo na stronie 

8. Kolejne strony wypełniają liczne relacje z  ciekawych imprez, 

które miały miejsce w ostatnich tygodniach, w tym z drugiej już 

edycji konferencji Industrial Investment Adventure (strona 14). 

Na stronie 22 prezentujemy zupełnie nowy, bardzo ciekawy pro-

dukt z oferty firmy ASTOR – oprogramowanie klasy CMMS dla 

działów utrzymania ruchu Profesal Maintenance.

Wszystkich zainteresowanych problematyką monitorowania 

i optymalizacji kosztów energii elektrycznej i mediów zapraszam 

natomiast do lektury poświęconego tej tematyce artykułu na stro-

nie 32. Z kolei tekst ze strony 38 pozwoli pogłębić wiedzę na temat 

systemów zabezpieczeń SIL2 SafetyNet. Artykuł „Oczy dla robo-

ta” (strona 42) przybliża tematykę systemów wizyjnych współpra-

cujących z robotami przemysłowymi Kawasaki. Praktyczne zasto-

sowanie takiego systemu opisuje natomiast tekst „Paletyzacja na 

miarę” (strona 46), prezentujący zrobotyzowany system paletyzu-

jący puszki z lakierami. Zaraz obok – na stronie 48 – przeczytają 

Państwo o nowościach w Akademii ASTOR.

Korzystając z okazji życzę Państwu udanych, zdrowych i ra-

dosnych Świąt Bożego Narodzenia. Oby w Nowym Roku spełniły 

się tylko pozytywne prognozy i przewidywania!

Zapraszam do lektury.

Mateusz Pierzchała

Redaktor Naczelny

mateusz.pierzchala@astor.com.pl

Szanowni Państwo,

chciałbym mieć w życiu tyle 

szczęścia, co reprezentacja Pol-

ski w piłce nożnej. Gdyby z gro-

na drużyn, które mogliśmy wy-

losować do swojej grupy w Euro 

2012, wybrać trzech stosunkowo 

najłatwiejszych rywali… to wła-

śnie ich wylosowaliśmy. Ktoś za-
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Nowe komputery panelowe 
Astraada HMI PC

Rynek komputerów panelowych rośnie – tak jak i ich oferta 

w Astorze. Proste komputery panelowe wyposażone w pro-

cesor ATOM 1.6GHz i 2GB pamięci RAM mają szerokie za-

stosowanie w aplikacjach operatorskich. Ich mocną stroną 

jest solidna metalowa konstrukcja pozwalająca na bezpiecz-

ne stosowanie w warunkach przemysłowych oraz chłodze-

nie pasywne a więc minimalizujące możliwość wystąpienia 

awarii. Dodatkowo panel przedni może występować w wy-

konaniu ze stali nierdzewnej co będzie miało znaczenie 

w aplikacjach z  certyfikatem FDA. Zakres wielkości ekra-

nów dotykowych to 15”, 17” i 19” a więc typowe stosowa-

ne przekątne choć warto zwrócić uwagę na spory ekran 19” 

dający dużą powierzchnię dla wyświetlanych informacji czy 

to wizualizacyjnych czy z innych systemów operatorskich.

Nowoczesne laboratorium automatyki i robotyki 
w Wyższej Szkole Komunikacji i Zarządzania w Poznaniu

�� 8 stanowisk wyposażonych w  systemy automatyki 

z  oferty ASTOR (GE Intelligent Platforms, Horner, 

Astraada HMI, Astraada Drive, Astraada Net, Satel). 

Dzięki nowoczesnym rozwiązaniom globalnych marek, 

studenci nabędą umiejętności programowania sterow-

ników PLC i kontrolerów PACSystems, nauczą się two-

rzyć aplikacje na panele operatorskie, poznają zagadnie-

nia komunikacji przewodowej oraz radiomodemowej, 

nauczą się sterować silnikami asynchronicznymi, kro-

kowymi, oraz serwonapędami. Stanowiska wykonała 

firma Roboter z Poznania. 

Rektor WSKiZ dr inż. Eugeniusz Neumann komentuje: 

„Dzięki intensywnej współpracy z  firmą ASTOR udało 

się nam wzmocnić potencjał dydaktyczny Uczelni w ob-

szarze kierunków inżynierskich, które stanowią więk-

szość w  naszej ofercie. Współpraca ta jest wynikiem 

konsekwentnie wdrażanej strategii, która skupia się na 

dostarczaniu praktycznych umiejętności i  wiedzy, przy-

gotowujących naszych absolwentów do wymagań rynku 

pracy.” 

Firma ASTOR dostarczyła również na potrzeby uczelni 

21 licencji dydaktycznych oprogramowania przemysło-

wego Wonderware. 

Nowoczesne laboratorium z  robotem Kawasaki oraz 8 

stanowiskami edukacyjnymi czeka na przyszłych inży-

nierów w  Wyższej Szkole Komunikacji i  Zarządzania 

w  Poznaniu. Firma ASTOR wyposażyła laboratorium, 

a  jej pracownicy będą szkolić kadrę naukową oraz pro-

wadzić zajęcia na nowym kierunku studiów: Automatyka 

i Robotyka.

Realizację projektu umożliwił grant unijny przyznany 

uczelni w  ramach programu „Adekwatne kwalifikacje”. 

Studenci będą poznawać tajniki programowania robotów 

przemysłowych już od najbliższego roku akademickiego. 

Wyższa Szkoła Komunikacji i  Zarządzania jest jedną 

z  nielicznych uczelni niepublicznych w  Polsce, która 

kształci inżynierów, zajmując wysoką pozycję w  ran-

kingach pod względem oceny jakości nauczania. Firma 

ASTOR od kilku lat współpracuje z poznańską placówką 

(ostatnio przy RoboDay, w ramach Dni Praktyków), mię-

dzy innymi dostarczając rozwiązania z zakresu automa-

tyki i robotyki oraz przeprowadzając szkolenia.

Teraz, dzięki wykorzystaniu dotacji z UE, uczelniane la-

boratorium wzbogaciło się o:

�� stanowisko edukacyjne Edu-Pack z robotem Kawasaki 

i systemem wizyjnym
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Kontrakt Lafarge Gips i ASTOR 
w zakresie oprogramowania 
Wonderware

Firma ASTOR podpisała kontrakt z  wiodącym na pol-

skim rynku producentem płyt gipsowo-kartonowych – 

firmą Lafarge Gips. Usługa zapewni aktualizację licencji 

całego zakładowego systemu monitoringu i wizualizacji 

produkcji SCADA, zainstalowanego w  fabryce w  Lesz-

czach, opartego na oprogramowaniu Wonderware. 

W ramach zawartej umowy, zakład otrzyma bezpłatny do-

stęp do najnowszych wersji posiadanego oprogramowania 

Wonderware oraz wsparcie techniczne przez dwa lata.

„Podpisany kontrakt chroni inwestycję, jaką są posiadane 

licencje oprogramowania przemysłowego, w kilku wymia-

rach. Od strony pomocy technicznej daje on priorytetowy 

dostęp do inżynierów wsparcia, tak w Polsce, jak i u pro-

ducenta. Pozwala on także na pełne wsparcie od strony 

twórców tego oprogramowania – także pod względem two-

rzenia tzw. łatek systemu. Wymiar ekonomiczny określa 

zapewnienie bezpłatnych uaktualnień do najnowszych 

wersji oprogramowania – a w skali przedsiębiorstwa są to 

niebagatelne kwoty. Kontrakt, gwarantując niższe koszty 

uaktualnienia oprogramowania, już od pierwszego dnia 

obowiązywania, znacząco wpływa na obniżenie kosztów 

posiadania zaawansowanych systemów, używanych przy 

produkcji. Z  powyższego wynika, że używane aplikacje 

nie „starzeją” się, ale są utrzymywane w  jak najlepszej 

kondycji i przygotowane do nowych wyzwań rynku – a to 

z pewnością współgra z założeniami rozwoju firmy Lafar-

ge Gips.” – komentuje Wojciech Pawełczyk, Menadżer ds. 

Produktów Wonderware w firmie ASTOR.

Lafarge Gips w  Polsce posiada 3 zakłady produkcyjne, 

w  tym wytwórnię w  Leszczach (woj. świętokrzyskie), 

która należy do najnowocześniejszych i  największych 

tego typu obiektów w  Europie. Opiekę nad systemem 

Wonderware w  zakładzie w  Leszczach sprawuje firma 

J.T.C. z Będzina – Złoty Partner firmy ASTOR.

ASTOR wdraża system BMS

Firma ASTOR rozpoczęła wdrożenie systemu zdalnego 

sterowania centralnym ogrzewaniem w biurowcu w Kra-

kowie, w  którym znajduje się główna siedziba firmy 

ASTOR. Modernizacja instalacji centralnego ogrzewania 

sowim zakresem obejmuję wymianę obecnej instalacji 

na wszystkich piętrach budynku oraz jej pełną automa-

tyzację oraz wizualizację. W ramach prowadzonych prac 

instalacja centralnego ogrzewania zostanie sprzęgnięta 

z systemem zdalnego odczytu liczników zużytej energii 

oraz systemem pozwalającym na zdalny nadzór i  zdal-

ne sterowania całym systemem ogrzewania za pośred-

nictwem urządzeń bezprzewodowych oraz przeglądarki 

internetowej. Zarówno system sterowania jak i wizuali-

zacja będą wykonana w oparciu o produkty dostarczane 

przez ASTOR. 
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Skrzydła Biznesu dla ASTORA

ASTOR znalazł się w ścisłym gronie 10 najlepszych firm 

w  Małopolsce, w  kategorii firm o  obrotach do 10 mln 

EURO w rankingu Gazety Prawnej - Skrzydła Biznesu. 

W zestawieniu znalazły sie przedsiębiorstwa, które mogą 

sie pochwalić wysoką dynamiką rozwoju, rzetelnością 

i dobrym wynikiem finansowym. 

Wśród laureatów zestawienia Skrzydła Biznesu najwięcej 

firm należy do sektora usługowego B2B, szeroko rozu-

mianego sektora budowlanego oraz handlu. Wyróżniony 

w  rankingu ASTOR, jako spółka dystrybucyjna z  ob-

szaru nowoczesnych technologii dla przemysłu, pomaga 

inżynierom w uzyskaniu dostępu do najnowszych świa-

towych rozwiązań z zakresu automatyzacji, robotyzacji 

i informatyzacji przemysłu. Firma działa w trudnym sek-

torze gospodarki i mimo niestabilnej koniunktury, rozwi-

ja się i utrzymuje dodatnią dynamikę wzrostu sprzedaży. 

Skrzydła Biznesu to prestiżowy ranking firm z  sektora 

MSP, którego zadaniem jest wyróżnienie firm wiarygod-

nych i osiągających najlepsze wyniki finansowe. Nagrodzo-

ne przedsiębiorstwa uzyskują możliwość posługiwania się 

mianem „stabilnych firm”, które pomimo dużej konkurencji  

i niestabilnych czasów gospodarczych wciąż się rozwijają 

i wzbudzają zaufanie. 

Laureaci zestawienia Skrzydła Biznesu zostali wytypowa-

ni przez HBI Polska Bisnode Group, dostawce bizneso-

wych baz danych B2B, a proces wyłonienia zwycięzców 

przebiegał dwustopniowo. W pierwszej fazie zostały wyty-

powane przedsiębiorstwa z sektora małych i średnich firm, 

których obrót nie przekroczył 200 mln zł, a zatrudnienie 

250 pracowników. W drugiej fazie spośród tej grupy zo-

stały wyłonione firmy, które w latach 2009 i 2010 wyka-

zały się dodatnią dynamiką wzrostu sprzedaży, są firma-

mi w bardzo dobrej i  dobrej kondycji finansowej, nie są 

w upadłości i likwidacji oraz te, które terminowo złożyły 

do KRS Sprawozdania finansowe za ostatnie dwa lata ob-

rachunkowe.

Atrakcyjne biura w centrum Krakowa do wynajęcia

Do wynajęcia są dwa biura:
[[ �205 m kwadratowych (6 pomieszczeń, hall, WC, po-

mieszczenie socjalne, serwerownia)
[[ �200 m kwadratowych (7 pomieszczeń, hall, kuchnia, 

WC na tym samym piętrze)

Biura mieszczą się na 1 i 2 piętrze w biurowcu w ścisłym 
centrum Krakowa (ul Smoleńsk 29, 600 m od Wawelu) 
z wygodnym dojazdem, możliwością wynajęcia parkingu 
na podwórku i/lub w wielopoziomowym garażu. 

Szczegółowe informacje:
Budynek: biurowiec, nowoczesna zabudowa, klimaty-
zacja centralna, nowoczesne, oszczędne i  komfortowe 
ogrzewanie sterowane centralnie, własny węzeł sani-
tarny/zaplecze, podwieszany sufit, możliwość aranżacji 
wnętrz, portiernia 24/365, winda, przyłącza telekomu-
nikacyjne, wejście od ulicy.

Stan lokalu: idealny, do wprowadzenia/małej adaptacji 
w ciągu 4 tygodni

Rodzaj lokalu: jednopoziomowy, biurowy.

Typ kaucji: trzymiesięczna.

Cena: 60 PLN + VAT za m2. Dodatkowo do zapłaty kosz-
ty prądu i  ogrzewanie wg rozliczeń z  indywidualnych 
liczników.

Na życzenie wysyłamy plany pomieszczeń do wynajęcia.

Kontakt: Krystian Augustyn
ASTOR Sp z o.o. Tel. 012 428 63 92, kom. 501 787 206, 
email: krystian.augustyn@astor.com.pl
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Wywiad ze 
Stefanem Życzkowskim, 

prezesem firmy ASTOR

Redakcja. Firma ASTOR od lat zna-

na jest z  profesjonalnego wsparcia 

technicznego. Skąd zatem pomysł, 

aby zmieniać coś, co dobrze działa?

Stefan Życzkowski. Zapewnienie jak 

najlepszego wsparcia technicznego 

dla klientów było dla firmy ASTOR 

bardzo ważne od samego początku jej 

istnienia. W  2000 roku wprowadzili-

śmy System Wsparcia Technicznego 

ASTOR SWT, który był bardzo nowa-

torskim rozwiązaniem w tamtym cza-

sie. Pozwoliło nam to na ugruntowanie 

naszej pozycji w  tym zakresie, która 

została potwierdzona wieloma nagro-

dami, w  tym Medalem Europejskim. 

Również przeprowadzone przez nas 

w 2011 roku badania satysfakcji klien-

ta jednoznacznie pokazały, że nasze 

usługi serwisowe są bardzo wysoko 

oceniane. Jednak w  ostatnim czasie, 

wraz ze zwiększeniem liczby klientów 

i  wielkości sprzedaży, dostrzegliśmy 

potrzebę kolejnej modernizacji nasze-

go systemu. Dlatego 4 stycznia 2012 

debiutuje Pomoc Techniczna ASTOR, 

nasz nowy pomysł na udoskonalenie 

pomocy dla klientów i Partnerów.

R. Jakie długofalowe efekty są spo-

dziewane po wdrożeniu systemu Po-

mocy Technicznej ASTOR?

SŻ. Oczekujemy, że dzięki nowemu 

systemowi będziemy w stanie zapew-

nić jeszcze lepszą jakość i dostępność 

usług wsparcia technicznego. Z badań 

wiemy, że klienci są zadowoleni z na-

szego wsparcia i kompetencji pracow-

ników firmy ASTOR. Nie znaczy to 

jednak, że należy osiadać na laurach 

i nie próbować nieustannie poprawiać 

jakości naszych działań.

Nowy system jest tak skonstruowany, 

że premiuje firmy, które wyróżniają 

się samodzielnością w  zakresie roz-

wiązywania problemów technicznych. 

Klienci, którzy potrzebują znacznie 

mniej wsparcia niż średnia, uzyskają 

dodatkowe korzyści finansowe w  po-

staci upustów przy kolejnych zamó-

wieniach. Jednocześnie udostępniamy 

im – za pośrednictwem Platformy In-

ternetowej ASTOR – ogromną bazę 

wiedzy technicznej, która znacząco 

ułatwi samodzielne rozwiązywanie 

problemów – 24 godziny na dobę, 7 dni 

w  tygodniu – szczególnie tych prost-

szych. Liczymy na to, że dzięki takiej 

konstrukcji nowy system zapewni 

większą dostępność naszych wykwa-

lifikowanych inżynierów wsparcia dla 

tych klientów, którzy będą ich pomocy 

potrzebowali.

R. Co wprowadzenie systemu Pomo-

cy Technicznej ASTOR oznacza dla 

nowych klientów?

SŻ. Dla klientów, którzy dopiero po-

szukują odpowiednich dla siebie roz-

wiązań, nowy system nic nie zmienia. 

Dotyczy on bowiem wyłącznie wspar-

cia pozakupowego. Klienci zaintere-

sowani zakupem produktów z  naszej 

oferty mogą niezmiennie liczyć na 

wszelką pomoc w zakresie doboru od-

powiednich rozwiązań i sposobów ich 

wdrożenia.

R. Co zmieni się w  przypadku sta-

łych klientów, w  tym certyfikowa-

nych Partnerów firmy ASTOR? 

SŻ. Bardzo zależy nam, aby wszyst-

kie firmy, które potrzebują naszego 

wsparcia technicznego – otrzymały je 

na jak najwyższym poziomie, szybko 

i  profesjonalnie. Natomiast te firmy, 

które dzięki posiadanym kompeten-

cjom technicznym chcą i  potrafią 

swoje problemy rozwiązywać w dużej 

mierze samodzielnie – są premiowane 

korzyściami finansowymi w  postaci 

niższych cen przy kolejnych zakupach.

R. Czy nowy system można określić 

mianem ewolucji czy raczej rewolu-

cji względem dotychczasowego?

SŻ. Z  punktu widzenia naszej firmy 

jest to ewolucja i kolejny stopień roz-

woju. Natomiast z  punktu widzenia 

klienta jest to rozwiązanie o tyle rewo-

lucyjne, że jeszcze dotąd żadna firma 

z tej branży nie zaoferowała klientom 

premii za samodzielność w rozwiązy-

waniu problemów technicznych.

Zdajemy sobie sprawę, że wprowadzenie 

systemu Pomocy Technicznej ASTOR to 

istotna zmiana. Dlatego przewidujemy 

okresy przejściowe dla wszystkich klien-

tów kupujących nasze produkty przed 1 

stycznia 2012 roku, tak aby przejście po-

między systemami było jak najbardziej 

płynne i komfortowe.

Rozmawiał 

 Mateusz Pierzchała

Wsparcie techniczne 
- kolejny stopień 

rozwoju
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nowy system 
Pomocy Technicznej ASTOR – 
spokojny sen inżyniera
Firma ASTOR od lat stawia na jakość obsługi klienta, nieustannie doskonaląc się 
w tym zakresie poprzez wprowadzanie zmian na podstawie sugestii klientów i part-
nerów. W  tym duchu także planowane są od stycznia 2012 roku zmiany w  zakresie 
pomocy technicznej dla produktów zakupionych bezpośrednio w firmie ASTOR lub za 
pośrednictwem firm integratorskich.

Nowy system wprowadzany będzie 

pod nazwą Pomoc Techniczna 

ASTOR i będzie dotyczył wsparcia 

technicznego i  usług serwisowych, świad-

czonych od momentu dokonania zakupu. 

Wszelkie konsultacje techniczne wymagane 

przed zakupem prowadzone są wg zasad 

uzgodnionych indywidualnie w ramach wa-

runków handlowych dla danego klienta.

System Pomocy Technicznej ASTOR 

płynnie zastąpi funkcjonujący od lat Sys-

tem Wsparcia Technicznego ASTOR SWT. 

Głównym celem nowego systemu jest pod-

niesienie komfortu klientów i partnerów fir-

my ASTOR dzięki klarownej ofercie usług 

serwisowych i  wsparcia technicznego oraz 

zwiększeniu efektywności rozwiązywania 

zagadnień technicznych. W tym celu w ra-

mach nowego systemu uruchomione zostaną 

dwa dodatkowe kanały kontaktu z inżyniera-

mi wsparcia technicznego: 

�� Ogólnopolska linia telefoniczna 

12 424 00 88

�� Platforma Internetowa ASTOR – dostęp-

ny pod adresem platforma.astor.com.pl 

serwis internetowy rozwijany jako platfor-

ma do zgłaszania zagadnień serwisowych, 

śledzenia ich stanu, a także stanowiąca 

źródło wiedzy technicznej dostępnej 24 

godziny na dobę.

Dotychczasowe metody kontaktu tak-

że będą nadal dostępne.

Jak działa system Pomocy 
Technicznej ASTOR?

Aby zapewnić wysoką jakość obsługi 

dla użytkowników, posiadających produk-

ty z oferty firmy ASTOR, a także docenić 

rozwój kompetencji inżynierów zaanga-

żowanych w proces rozwoju i utrzymania 

na ruchu wdrożonych systemów, Pomoc 

Techniczna ASTOR opiera się na syste-

wojciech kmiecik

wojciech.kmiecik@astor.com.pl
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mie jednostek pomocy technicznej 

(w  skrócie JPT), które przy zakupie 

ewidencjonowane są na koncie danej 

firmy. Każdy pracownik danej firmy, 

korzystając z  usług pomocy technicz-

nej w firmie ASTOR pomniejsza stan 

konta swojej firmy o ilość JPT propor-

cjonalną do czasu potrzebnego na zre-

alizowanie usługi przez firmę ASTOR.

W  przypadku, gdy w  ciągu roku 

od momentu naliczenia jednostek na 

koncie firmy, nie zostaną one wykorzy-

stane, przekształcane są automatycz-

nie na bony premiowe, które można 

wykorzystać w  postaci dodatkowego 

upustu na kolejne zakupy w  ciągu 

12 miesięcy od daty ich otrzymania. 

W  ten sposób firmy, które aktywnie 

inwestują w  rozwój swoich pracowni-

ków są wynagradzane za ten wysiłek.

Reguły funkcjonowania systemu 

Pomocy Technicznej ASTOR opisane 

zostały w szczegółach w Regulaminie 

Pomocy Technicznej ASTOR dostęp-

nym na stronie www.astor.com.pl/

pomoc-techniczna lub w  dowolnym 

biurze firmy ASTOR.

Sposób naliczania i  rozliczania 

JPT i Bonów Premiowych przedstawio-

ny został schematycznie powyżej.

Jednostki JPT jak i Bony Premio-

we rozliczane są w pełnych okresach 

kwartalnych, stąd naliczenie JPT na 

koncie firmy w trakcie trwania danego 

kwartału powoduje, iż są one ważne 

przez okres pełnych 12 miesięcy po-

cząwszy od początku kolejnego kwar-

tału. Zatem w  szczególnym przypad-

ku może to być nawet okres blisko 15 

miesięcy. Ilość dostępnych JPT i  Bo-

nów Premiowych wg ich terminu waż-

ności widoczna jest na Indywidual-

nym koncie danej firmy w Platformie 

Internetowej ASTOR pod adresem 

platforma.astor.com.pl.

Kto ma prawo do 
otrzymania JPT i Bonów 
Premiowych?

Przy zakupie firma kupująca 

otrzymuje na swoje konto, prowadzo-

ne w  ramach systemu Pomocy Tech-

Firma EU, będąca użytkownikiem końco-

wym, dokonuje zakupu o wartości 10 000 

PLN netto, uwzględniającej wynegocjowa-

ny upust. Na etapie składania zamówienia 

firma nie wskazuje żadnego integratora.

Wartość faktury zakupowej = 

10 000 PLN netto

Naliczone zostaje 4 JPT = 

10 000 PLN/2500 PLN

W  ciągu roku od tego zdarzenia 

pracownicy firmy EU korzystają bezpłat-

nie z usług pomocy technicznej w firmie 

ASTOR, zgłaszając dwa zagadnienia 

techniczne, których rozwiązanie zajmuje 

pracownikom firmy ASTOR po 15 minut 

każde. W efekcie zużywanych jest łącz-

nie 30 minut, a  więc z  konta firmy EU 

zdejmowane są 2 jednostki JPT.

Po roku na koncie firmy EU pozosta-

ją nadal niewykorzystane 2 JPT, które au-

tomatycznie przekształcane są w  Bony 

Premiowe wg reguły:

2 JPT = 2 Bony Premiowe

W ciągu roku od tego zdarzenia fir-

ma EU zamawia w firmie ASTOR produk-

ty o wartości 2000 PLN netto, deklarując 

przy zamówieniu chęć skorzystania z po-

siadanych 2 Bonów Premiowych jako do-

datkowego rabatu w wartości 2 x 25 PLN 

= 50 PLN netto.

Wartość faktury zostaje pomniej-

szona o  50 PLN netto do kwoty 1950 

PLN. Jednocześnie za ten zakup zostają 

naliczone na koncie firmy EU jednostki 

JPT w ilości 1 JPT, gdyż ilość JPT zostanie 

zaokrąglona arytmetycznie (gdyby war-

tość faktury była poniżej 1 250 PLN netto 

wówczas stan konta firmy EU nie uległ-

by zmianie). Z  konta firmy zdejmowane 

są 2 Bony Premiowe wykorzystane w tej 

transakcji.

Scenariusz A – UŻYTKOWNIK KOŃCOWY

JPT uprawnia do
bezpłatnego wsparcia
do limitu posiadanych
jednostek

Zakupy

Jednostki
Pomocy

Technicznej

Wsparcie
za jednostki

Bony
Premiowe

Rabaty
na zakupy

Bony premiowe można
wykorzystać jako dodatkowy
rabat przez okres 1 roku.

Po 1 roku
niewykorzystane JPT
zamieniają się na bony
premiowe 1 JPT = 1 bon 
premiowy = 25 PLN rabatu

2 500 PLN obrotu =
 1 Jednostka Pomocy
Technicznej (JPT)

Rozwiązywane Zgłoszenie Serwisowe
zmniejsza liczbę JPT

Zasady działania systemu Pomoc Techniczna ASTOR

rysunek 1: Cykl rotacji jednostek JPT i Bonów Premiowych w ramach systemu Pomocy 

Technicznej ASTOR
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Co daje system Pomocy Technicznej ASTOR

•  �Bezpłatny dostęp do serwisu online Platforma Inter-
netowa ASTOR 24/7

•  �Bezpłatne usługi pomocy technicznej dzięki zaku-
pom w firmie ASTOR

•  �Dodatkowe upusty dla firm posiadających wykwalifi-
kowanych pracowników 

•  Poprawę jakości i dostępności wsparcia technicznego

nicznej ASTOR, ilość jednostek JPT 

zależną od rodzaju firmy oraz wartości 

zakupu. Ilość przyznanych jednostek 

może zostać promocyjnie powiększona 

np. dla szkoleń i konsultacji aż 5-krot-

nie, a dla firm będących certyfikowany-

mi partnerami ASTOR wprowadzony 

został dodatkowy mnożnik. 

Istnieje możliwość równoległe-

go naliczenia jednostek JPT także na 

koncie drugiej firmy, w  przypadku, 

gdy na etapie składania zamówienia 

w firmie ASTOR zostanie wskazana:

�� firma użytkownika końcowego (przy 

zakupach dokonywanych przez po-

średnika)

�� firma integratorska (przy zakupach 

dokonywanych przez użytkownika 

końcowego).

W  takiej sytuacji jako wartość za-

mówienia, będąca podstawą naliczenia 

jednostek JPT, brana jest kwota wartości 

przed upustami (w cenach cennikowych). 

Taki sposób kalkulacji ma na celu zabez-

pieczenie tajemnicy handlowej, którą sta-

nowi wysokość upustu kontrahenta.

Firma SI, będąca integratorem, dokonu-

je zakupu o wartości 100 000 PLN netto, 

uwzględniającej wynegocjowany 15% 

upust. Na etapie składania zamówienia 

firma SI wskazuje firmę XEU jako użyt-

kownika końcowego.

Wartość faktury zakupowej = 

100 000 PLN netto

Na konto firmy SI naliczone zostaje: 

40 JPT = 100 000 PLN / 2500 PLN 

Równolegle na konto wskazanej fir-

my XEU naliczona zostaje ilość jednostek 

JPT wg wartości cennikowej (przed upu-

stem):

47 JPT = 117 647 PLN / 2500 PLN

W ciągu roku od tego zdarzenia pra-

cownicy firmy SI korzystają z  bezpłat-

nych usług pomocy technicznej w firmie 

ASTOR, w efekcie zużywając łącznie:

�� 30 minut na zagadnienia związane 

z  obsługą systemu wdrożonego w  fir-

mie XEU

�� 90 minut na zagadnienia związane 

z obsługą systemów wdrożonych w in-

nych firmach.

Łącznie po zrealizowaniu usług 

pomocy technicznej zdejmowanych jest 

z konta firmy SI:

8 JPT = 120 minut / 15 minut

Po roku na koncie firmy SI, dzięki 

wysokim kompetencjom technicznym 

przeszkolonych pracowników, pozostają 

nadal niewykorzystane 32 JPT, które au-

tomatycznie przekształcane są w  Bony 

Premiowe wg reguły:

32 JPT = 32 Bony Premiowe

Po miesiącu od tego zdarzenia firma 

SI składa zamówienie w firmie ASTOR na 

produkty o  wartości 10 000 PLN netto, 

deklarując przy zamówieniu chęć skorzy-

stania z posiadanych Bonów Premiowych 

jako dodatkowego rabatu.

Zgodnie z  regulaminem Pomocy 

Technicznej ASTOR, bony mogą zostać 

wykorzystane na dodatkowe 5% upustu 

przy zakupie towarów, co stanowi kwotę 

500 PLN (przy zakupie szkoleń lub kon-

sultacji dodatkowy upust może wynieść 

do 50%).

W ten sposób firma SI zapłaci fak-

turę o wartości netto 10 000 PLN – 500 

PLN = 9 500 PLN, a z  jej konta zostanie 

zdjętych 20 Bonów Premiowych = 500 

PLN/25 PLN. Jednocześnie od kwoty 

9  500 PLN naliczonych zostanie 4 JPT, 

a pozostałe na koncie 12 Bonów Premio-

wych, będzie mogło zostać wykorzysta-

nych na upusty przy kolejnych zamówie-

niach.

W  ten sposób firma SI uzyskała 

łącznie 20% upust jako sumę wynego-

cjowanego upustu 15% + dodatkowe 5% 

z realizacji Bonów Premiowych. 

Ponieważ przy tym zamówieniu fir-

ma SI nie wskazała użytkownika końco-

wego, jednostki JPT nie zostaną naliczo-

ne na każdym innym koncie poza kontem 

firmy SI.

Scenariusz B – INTEGRATOR

Obecnie system rozliczania jed-

nostek i  bonów korzysta z  następują-

cych przeliczników:

�� 2 500 PLN netto = 1 JPT

�� 1 JPT = 15 minut usług pomocy tech-

nicznej

�� 1 JPT (niewykorzystany po roku) 
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Jak będzie wyglądał start 
systemu?

Nowy system Pomocy Technicz-

nej ASTOR zostanie uruchomiony 

z dniem 4 stycznia 2012 roku. Aby od 

pierwszych dni funkcjonowania nowe-

go systemu, klienci mogli w pełni z nie-

go korzystać, na kontach firm zostaną 

naliczone na start jednostki JPT i Bony 

Premiowe, w ustalonej w regulaminie 

Pomocy Technicznej ASTOR propor-

cji, na podstawie zakupów z 2011 roku. 

Pełne uruchomienie systemu rabatowa-

nia z wykorzystaniem Bonów Premio-

wych nastąpi do dnia 1 marca 2012 r.

Firmy posiadające aktualne kar-

ty dotychczasowego systemu ASTOR 

SWT, do momentu wygaśnięcia waż-

ności kart będą miały gwarancję bez-

płatnego świadczenia usług pomocy 

technicznej nawet jeśli zostaną zu-

żyte wszystkie jednostki JPT z konta 

firmy.

Usługi wzbogacające system 
Pomocy Technicznej ASTOR
Zakres podstawowy pomocy technicznej, polegającej na usługach świadczonych 
przez zdalne kanały komunikacji (telefon, mail, serwis online), może zostać posze-
rzony o  płatne usługi serwisowe i  konsultacje techniczne. Usługi te związane są 
z ofertą produktów firmy ASTOR, a ich lista dostępna jest w oficjalnych cennikach 
poszczególnych grup produktowych.

Przykładami usług serwisowych są: 

wymiana szybki w panelu operator-

skim, przeprogramowanie EPRO-

Mu w  sterowniku PLC, itp. Konsultacje 

techniczne świadczone są wg indywidual-

nie ustalonego z  danym klientem zakresu 

zgodnie ze stawkami dni roboczych okre-

ślonymi w cenniku.

Z myślą o firmach, które chcą zakupić 

cały pakiet usług dodatkowych została opra-

cowana oferta Kontraktów Pomocy Tech-

nicznej ASTOR. Kontrakty są w  nowym 

systemie następcami dotychczasowych Kon-

traktów Serwisowych ASTOR. Podobnie jak 

to było w dotychczasowych umowach, nowe 

Kontrakty podpisywane są na uzgodniony 

okres, z możliwością podpisania od razu na 

wiele lat, a stroną w Kontraktach mogą być 

wyłącznie użytkownicy końcowi. Dostępne 

są na trzech poziomach o  rosnącym zakre-

sie usług od Srebrnego do Platynowego. Ich 

podstawowym elementem jest nielimitowany 

wojciech kmiecik

wojciech.kmiecik@astor.com.pl

ilość JPT

czerwiec

600

400

200

0
sierpieńlipiec wrzesień

JPT nabyte

2012

październik listopad

JPT zużyte Stan konta

= 1 Bon Premiowy = 25 PLN netto 

rabatu

Przy naliczaniu i rozliczaniu 

jednostek JPT stosowane są arytme-

tyczne zasady zaokrągleń. Aby lepiej 

zrozumieć funkcjonowanie systemu 

posłużę się dwoma przykładowymi 

scenariuszami.

rysunek 2: Przykładowy stan jednostek JPT na Indywidualnym koncie firmy
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czas wsparcia technicznego w  okresie 

obowiązywania i w zakresie określonym 

umową. Tak więc pomoc świadczona 

jest bez pomniejszania stanu JPT na 

Indywidualnym koncie użytkownika 

Kontraktu. W przypadku poziomu Pla-

tynowego możliwe jest wskazanie przez 

użytkownika Kontraktu dodatkowo 

firmy integratorskiej, która również bę-

dzie korzystała z takiego prawa do nieli-

mitowanego wsparcia technicznego dla 

aplikacji objętej Kontraktem. Zakupu 

Kontraktów w  imieniu użytkownika 

Płatne, skatalogowane
usługi serwesowe

i konsulacje techniczne 
oraz szkolenia

Kontrakty Pomocy
Technicznej ASTOR PLATYNOWY

ZŁOTY

SREBRNY

umowy podpisane
na roczne okresy,
roszerzające podstawowy
zakres usług

- Bezpłatne usługi pomocy technicznej dzięki zakupom w firmie ASTOR

- Bezpłatny dostęp do serwisu online Platforma Internetowa ASTOR 24/7

- Ogólnopolska linia telefoniczna 12 4240088

Srebrny Złoty Platynowy
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Obsługa Zgłoszeń Serwisowych za 0 Jednostek Pomocy 
Technicznej (JPT)

tak tak tak tak tak tak

20% rabatu na czynności serwisowe i szkolenia otwarte tak tak tak tak tak* tak

20% rabatu na zakup elementów serwisowych tak tak tak tak* tak

1 dzień konsultacji technicznych u klienta (kontrakty > 4 kPLN) tak tak tak* tak*

2 dni konsultacji technicznych u klienta tak tak* tak*

Priorytetowa pomoc techniczna tak tak tak* tak

Dostęp do najnowszych wersji oprogramowania tak tak* tak*

Pomoc telefoniczna 24h tak* tak*

Indywidualne dopasowanie do potrzeb klienta tak tak

Możliwość określenia integratora uprawnionego do 
nielimitowanej pomocy

tak tak

* wg indywidualnych ustaleń

końcowego mogą dokonywać firmy in-

tegratorskie. W  takiej sytuacji zostaną 

naliczone JPT na koncie firmy kupują-

cej zgodnie z ogólnymi regułami. 

W  porównaniu do Kontraktów 

Serwisowych ASTOR poszerzony 

został zakres kategorii produktów, 

dla których istnieje możliwość zaku-

pu Kontraktu Pomocy Technicznej 

ASTOR. Obecnie można zakupić je 

dla: systemów sterowania, oprogramo-

wania przemysłowego oraz robotów 

przemysłowych.

Firmy, które posiadają ważny 

Kontrakt uzyskują dodatkowe korzy-

ści w  postaci nielimitowanej ilości 

czasu na usługi pomocy technicznej, 

jednostki JPT nie są zużywane na te 

usługi, dzięki czemu mogą zostać za-

mienione na Bony Premiowe do wy-

korzystania jako upusty przy kolej-

nych zakupach. Dodatkową korzyścią 

z zakupu Kontraktów jest fakt, iż ich 

zakup powoduje naliczenie na koncie 

firmy jednostek JPT.

Kontrakty to cały pakiet usług, 

którego elementy składowe zestawio-

ne zostały w tabeli poniżej z uwzględ-

nieniem rozdzielenia poziomów Kon-

traktów oraz kategorii produktów, 

których dotyczą.

Jak wynika z tej tabeli, Kontrakty 

dla robotów przemysłowych występu-

ją wyłącznie na najwyższym Platyno-

wym poziomie, co oznacza, iż każ-

dorazowo ich zakres jest uzgadniany 

z firmą kupującą usługę.

Więcej informacji w najbliż-

szym oddziale firmy ASTOR.
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Industrial Investment Adventure 2011

Recepta na utrzymanie 
rodzimej produkcji w Polsce

W dniach 19-20 października 2011 r. odbyła się konferencja Industrial Investment Ad-
venture 2011. Wydarzeniu przyświecało motto: „Jak utrzymać rodzimą produkcję 
w Polsce?”. Jak więc inwestować, żeby Polska stała się sercem europejskiej produk-
cji, w którym fabryki powstają i pozostają? Licznie zgromadzeni uczestnicy, w gronie 
ekspertów z branży, szukali recepty na rozwój polskich przedsiębiorstw. Konferen-
cję, której głównymi sponsorami były firmy GE Intelligent Platforms i AB Industry, 
zorganizowała firma ASTOR – dostawca rozwiązań dla przemysłu.

Jak zwiększać konkurencyjność? Jak 

wpływać na dobrą kondycję własnej 

firmy, a w  rezultacie – na utrzymanie 

i zwiększanie konkurencyjności Polski dla 

inwestorów zagranicznych? 

Industrial Investment Adventure 2011 

zgromadziło w  jednym miejscu i  czasie 

świat biznesu i produkcji, co pozwoliło na 

weryfikację obu najważniejszych aspektów 

inwestycji. W ciągu 2 dni odbyło się blisko 

30 prelekcji, z  udziałem wysokiej klasy 

ekspertów – praktyków z doświadczeniem 

w  prowadzeniu projektów inwestycyjnych 

i wdrożeniowych w przemyśle. Oprócz se-

sji tematycznych, uczestnicy mieli okazję 

wziąć udział w  warsztatach efektywności 

OEE. W  ramach warsztatu prowadzona 

była gra, symulująca realia zakładu pro-

dukcyjnego, mająca na celu przedstawienie 

technik i metod analizy wykorzystania po-

siadanych zdolności wytwórczych, w opar-

ciu o  wskaźnik OEE (Overall Equipment 

Effectiveness). 

Gościem specjalnym konferencji był 

John Pritchard – światowej sławy ekspert 

w zakresie rozwoju przedsiębiorstw wyko-

rzystujących nowoczesne technologie, wie-

loletni manager w koncernie General Elec-

tric. Podczas swojego wystąpienia poruszył 

temat szacowania kluczowych wskaźników 

Milena Chudobska

milena.chudobska@astor.com.pl
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inwestycyjnych zwracając uwagę, że 

oprócz kryteriów finansowych war-

to brać pod uwagę planowany wzrost 

elastyczności produkcji, jakości oraz 

zmianę poziomu satysfakcji klienta.

W  wydarzeniu uczestniczyło po-

nad 150 osób, w  tym przedsiębiorcy 

małych, średnich i  dużych firm pro-

dukcyjnych, zarówno kadra zarządza-

jąca jak i  inżynierowie i  automatycy. 

Uczestników łączyła chęć poznania 

bezpiecznych i skutecznych sposobów 

inwestowania w  poprawę efektywno-

ści linii produkcyjnych, w  automaty-

zację i robotyzację. 

„Oceniając konferencję Industrial 

Investment Adventure 2011 jestem 

przekonany, że była ona przełomowa 

dla firmy ASTOR. Mogliśmy poznać 

istniejące trendy w zakładach produk-

cyjnych, związane z  kosztami pracy, 

które już dziś, a  także w  najbliższej 

przyszłości, zwiększają efektywność 

produkcji. Z  pewnością będą one po-

trzebne do utrzymania konkurencyj-

ności polskich fabryk.” – podsumo-

wuje konferencję Stefan Życzkowski, 

prezes ASTOR Sp. z o.o., organizator 

konferencji.

Założeniem organizatora było 

stworzenie wspólnej platformy poro-

zumienia dla biznesu i  technologii, 

gdzie przedsiębiorcy i eksperci wymie-

niają się doświadczeniami związanymi 

z metodami podnoszenia efektywności 

produkcji, wdrażaniem nowoczesnych 

technologii w firmach produkcyjnych, 

zakładach przemysłowych i  spółkach 

infrastrukturalnych. Jak wynika z roz-

mów kuluarowych – pomysł integracji 

obu obszarów, zainicjowany w  ubie-

głym roku – zyskał uznanie gości. Każ-

dy z  etapów procesu inwestowania – 

przygotowanie, realizacja, utrzymanie 

i rozwój inwestycji, wpływają na efekt 

końcowy, a  często przeplatają się ze 

sobą. Uczestnicy poznali możliwości 

inwestycyjne, jakie mają w swoich sek-

torach i w regionie, w tym możliwości 

dofinansowania projektów innowacyj-

nych ze środków unijnych.

Ukoronowaniem zmagań nad 

trudnymi tematami konferencyjnymi 

była gra integracyjna, podczas której 

uczestnicy mieli okazję sprawdzić się 

jako konstruktorzy bolidów, co przy-

sporzyło im mnóstwo radości. Gwiaz-

dą wieczoru był Jerzy Kryszak – jak 

zawsze bezbłędnie diagnozujący za-

staną rzeczywistość.

Założeniem organizatora było stworzenie wspólnej platformy 
porozumienia dla biznesu i technologii, gdzie przedsię-

biorcy i eksperci wymieniają się doświadczeniami związanymi 
z metodami podnoszenia efektywności produkcji, wdrażaniem 
nowoczesnych technologii w firmach produkcyjnych, zakładach 
przemysłowych i spółkach infrastrukturalnych.
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ROBOTshow 2011

Sto procent robotów 
przemysłowych

W tym roku w kalendarzu targowym pojawił się nowy termin. Expo Silesia posta-
nowiło przekształcić salon robotyki, organizowany w ramach targów HAPexpo, 
w niezależne targi ROBOTshow. W dniach 16-18 listopada 2011 roku odbyła się pierw-
sza edycja tych targów. Firma ASTOR postanowiła szczególnie mocno zaangażo-
wać się w tę imprezę, zostając jej partnerem strategicznym.

Do udziału w  targach ASTOR za-

prosił swoich Partnerów, aby ra-

zem zaprezentować roboty Ka-

wasaki w  różnych aplikacjach. Na stoisku 

można było zobaczyć aplikację do paletyza-

cji podkładu do produkcji pieczarek, przy-

gotowaną i  zaprezentowaną przez firmę 

MARKON, Srebrnego Partnera ASTOR. 

Głównym elementem tego rozwiązania jest 

robot paletyzacyjny Kawasaki FD050N, 

wyposażony w specjalny chwytak. Aplika-

cja umożliwia szybką paletyzację ładunku 

o masie do 50 kg. W zależności od chwy-

taka można paletyzować różne rodzaje 

ładunku. Na targach zaprezentowano spe-

cjalny chwytak do elastycznych paczek sze-

ściennych, ale robot może być wyposażony 

w innego rodzaju chwytak, tak aby przeno-

sić worki, pudła, beczki, wiaderka lub do-

wolny inny ładunek. Takie stanowisko jest 

świetną inwestycją. Przynosząc oszczęd-

ności, może się zwrócić nawet w  cztery 

miesiące, a  następnie przynosić już tylko 

realne zyski.

Po drugiej stronie stoiska firma AB 

Industry, Złoty Partner ASTOR, prezento-

wała robota Kawasaki FA006E w aplikacji 

spawania ramy roweru górskiego. Wstęp-

nie zmontowana rama jest mocowana na 

dwuosiowym pozycjonerze. Pozycjoner jest 

sterowany z kontrolera robota i wszystkie 

ruchy robota są skoordynowane z  rucha-

mi pozycjonera. Umożliwia to wykonanie 

wszystkich spawów w  jednym zamocowa-

niu. Daje to dodatkową oszczędność czasu, 

a więc i pieniędzy.

Paweł Handzlik

pawel.handzlik@astor.com.pl

Medal targów.
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Druga aplikacja prezentowana przez AB Industry wy-

korzystywała robota Kawasaki RS020N, który paletyzował 

sześciopaki napoju. Robot był sprzężony z dwoma podajni-

kami taśmowymi. Pierwszy podajnik doprowadzał produkt 

w obszar pracy robota. Produkty były pozycjonowane me-

chanicznie, a następnie robot pobierał je pewnie przy po-

mocy chwytaka ssawkowego i przekładał na drugi taśmo-

ciąg. Produkty były układane według zadanego schematu 

i gotowa paletka wyjeżdżała z obszaru pracy robota.

Trzecim partnerem ASTOR prezentującym się na tar-

gach ROBOTshow była firma SELS, będąca dystrybutorem 

systemów wizyjnych SensoPart – oczu robota, a także pro-

ducentem i dystrybutorem czujników. Firma SELS prezen-

towała całą gamę czujników oraz aplikację, w której robot 

Kawasaki RS005L manipuluje kamerą SensoPart VISOR 

V10, realizując zadanie kontroli jakości montażu kompo-

nentów dla przemysłu samochodowego. Wysoka jakość 

wyników i precyzja w analizie obrazu zapewniona zosta-

ła przez czujnik SensoPart, a robot umożliwił zbudowanie 

kompaktowego stanowiska do kontroli kilkunastu cech 

produktu przy jednym zamocowaniu produktu.

Starania firm MARKON, AB Industry, SELS oraz 

ASTOR, zarówno przy budowie aplikacji demonstracyjnych, 

jak i przy budowie samego stoiska, zostały docenione przez 

gości targów. Stoisko cieszyło się dużym zainteresowaniem 

wśród gości oraz zostało nagrodzone medalem targów.

Ciekawa inicjatywą organizatorów było zaproszenie 

uczestników targów na warsztaty z programowania robo-

tów w  ramach stanowiska szkoleniowego firmy ASTOR. 

Uczestnicy targów mogli zapoznać się ze sposobem pro-

gramowania robotów Kawasaki i  własnoręcznie napisać 

program realizujący paletyzację. Inicjatywa cieszyła się du-

żym zainteresowaniem. Liczymy, że organizatorzy włączą 

warsztaty na stałe w plan targów. 

Dziękujemy wszystkim Gościom za odwiedzenie na-

szego stoiska na ROBOTshow, kibicowanie uczestnikom 

zawodów ASTOR Robot Challenge (o  których piszemy 

na następnej stronie) i udział w warsztatach. Zapraszamy 

w przyszłym roku na targi i zachęcamy do krótkiej analizy 

tego, w  jaki sposób roboty przemysłowe mogą usprawnić, 

przyśpieszyć lub zmniejszyć koszty produkcji w  Państwa 

zakładach.

Aplikacja przygoto-

wana przez firmę 

MARKON

A p l i k a c j e 

przygotowane przez 

firmę AB Industry.

Współpraca robota 

Kawasaki z syste-

mem wizyjnym Sen-

soPart – aplikacja 

przygotowana przez 

firmę SELS. 
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Roboty mniej przemysłowe w akcji 

Zawody ASTOR Robot 
Challenge
Firma ASTOR uczestniczyła w  targach ROBOTshow wspólnie z P artnerami. Firmy In-
tegratorskie i dostawców komponentów zaprosiliśmy do przygotowywania ekspo-
zycji i wspólnego jej prezentowania na stoisku. Natomiast dla Partnerów z uczelni 
i kół naukowych postanowiliśmy zorganizować zawody robotów mobilnych pod na-
zwą ASTOR Robot Challenge.

Do współpracy zaprosiliśmy stu-

dentów z  krakowskiego Koła 

Naukowego Integra, z  którymi 

wspólnie opracowaliśmy koncepcję turnie-

ju. Zawody składały się z trzech konkuren-

cji. Uczestnicy, a raczej ich roboty, zmagali 

się w zapasach sumo, minisumo oraz w wy-

ścigach linefollower. 

Wszystkie roboty uczestniczące w za-

wodach musiały być autonomiczne. Po roz-

poczęciu rozgrywki nie mogły być w żaden 

sposób sterowane z  zewnątrz, wykonując 

tylko to co wcześniej zaprogramował kon-

struktor, a więc zbierając dane z czujników 

i decydując o akcji.

Sumo i  minisumo to konkurencje, 

w  których dwa roboty stają naprzeciwko 

siebie, na okrągłym ringu. Który z nich po 

rozpoczęciu walki wypchnie przeciwnika 

z  ringu, ten wygrywa. W  sumo robot ma 

rozmiary podstawy 20 x 20 cm może wa-

żyć do 3 kg. W minisumo startują mniejsze 

roboty, o wymiarach podstawy 10 x 10 cm 

i masie do 0,5 kg.

Linefollower to bardzo widowiskowa 

konkurencja polegająca na jak najszybszym 

przejechaniu wyznaczonej trasy. Czarna li-

nia wyznacza trasę na białej planszy, a  ro-

boty muszą samodzielnie wykryć linię i po-

dążać za nią pokonując zakręty. To wszystko 

należy wykonać z maksymalną prędkością, 

żeby uzyskać jak najlepszy czas. Podstawa 

robota nie może być większa niż kartka A4, 

maksymalna wysokość robota to 20 cm.

Do zawodów zgłosiło się 35 robotów 

z  20 drużyn. Rozegrano ponad 50 walk 

sumo oraz blisko 100 przejazdów robotów 

linefollower i wyłoniono zwycięzców.

Paweł Handzlik

pawel.handzlik@astor.com.pl

Tłumy kibiców obserwujących ASTOR Robot ChallengeWalka sumo
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Tak komentuje zawody Główny 

Sędzia Zawodów – Przemysław Elias: 

Zawody ASTOR Robot Challenge 

wzbudziły ogromne zainteresowanie 

nie tylko wśród zawodników, lecz tak-

że wśród publiczności zgromadzonej 

na targach ROBOTshow. W zawodach 

wystartowały roboty z  trzech katego-

rii: linefollower, mini sumo i standard 

sumo. Wśród linefollowerów znalazły 

się aż 3 konstrukcje z napędem tunelo-

wym, który aktualnie jest najszybszym 

napędem tego typu robotów. Fawo-

rytem tej konkurencji był robot Hur-

ricane Marcina Okarmy i  Mariusza 

Kaczmarka z AGH, który w kwietniu 

2011 roku wygrał mistrzostwa Europy 

w  Wiedniu. Zacięta rywalizacja roz-

poczęła się już w  eliminacjach, gdzie 

czasy czołowych robotów różniły się 

milisekundami. Rywalizację na wyso-

kim poziomie można było zobaczyć na 

ringach mini sumo, na których pojawił 

się robot Boczek (dwukrotne zwycię-

stwo w międzynarodowych zawodach 

w Bratysławie) oraz MiniKoks (liczne 

zwycięstwa na zawodach krajowych 

oraz mistrzostwo w Bratysławie). Nie-

stety weterani przegrali swoje walki 

z nowymi konstrukcjami zawodników 

z Politechniki Opolskiej, którzy bardzo 

profesjonalnie przygotowali się do za-

wodów. Zacięta rywalizacja spowodo-

wała, że o  wejście do finałów trzeba 

było rozegrać dogrywkę. Podsumowu-

jąc, wysoki poziom zawodów i świetna 

Rozdanie nagród w  ka-

tegorii Linefollower.

Uczestnicy i organizatorzy 

turnieju

organizacja sprawiły, że zawody cie-

szyły się wielkim zainteresowaniem. 

Po zawodach z  ust zawodników pa-

dały pochwały zarówno dla sędziów, 

organizatorów, jak i  pomysłodawcy 

zawodów - firmy ASTOR. 

Największy sukces osiągnę-

ła opolska drużyna GROM (Grupa 

Robotycznie Opętanych Maniaków) 

w  składzie: Adrian Dobosz, Grze-

gorz Kolbuch, Łukasz Książarek oraz 

Karolina Grząślewicz. Po zaciętych 

walkach młodzi inżynierowie zdobyli 

I oraz II miejsca w kategoriach sumo 

i minisumo. 

Karolina Grząślewicz z  drużyny 

GROM podsumowuje: Członkowie 

GROM’u, reprezentujący Politechnikę 

Opolską (obecnie studenci II stopnia 

na kierunku Automatyka i Robotyka) 

skonstruowali w sumie 5 robotów za-

liczających się do kategorii MiniSumo. 

Miejsca na podium wywalczyły sobie 

roboty : KiciuŚ oraz CzubuŚ, które bez 

trudu pokonały konkurencję.

Trzecie miejsce w  konkurencji 

minisumo zajął robot Pretty Kate ze-

społu Hurricane Team. Robot równie 

silny, jak piękny we wspaniałym stylu 

wszedł do finałów i dopiero tu musiał 

ulec robotom GROMu.

W  konkurencji Linefollower na 

podium stanęły dwie drużyny. Dru-

żyna Botland Team z  Politechniki 

Wrocławskiej zgarnęła dwie nagrody 

(drugie miejsce – robot Impact, trzecie 

miejsce – robot BlackNight). Zwycięz-

cą tej kategorii okazał się robot Hur-

ricane zbudowany przez zespół Hurri-

cane Team z krakowskiego AGH.

Dziękujemy wszystkim uczest-

nikom i  kibicom za przybycie na za-

wody i  zapraszamy na kolejną edycję 

ASTOR Robot Challenge. Szczególne 

podziękowania kierujemy do człon-

ków koła Naukowego Integra, którzy 

bardzo profesjonalnie przeprowadzili 

zawody.
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Konkurs ASTOR na najlepszą pracę dyplomową

Moc technologii 
dla edukacji 
Rozstrzygnięcie Konkursu ASTOR na Najlepszą Pracę Dyplomową oraz seminarium 
dla edukacji - to dwa ważne przedsięwzięcia, które ASTOR połączył w jedno wyda-
rzenie, mające swój finał 25 listopada, w Krakowie. Tematyka spotkania zgodnie  
z hasłem „Moc technologii dla edukacji” dotyczyła między innymi współpracy firmy 
ASTOR z uczelniami technicznymi, po raz pierwszy zaprezentowano też nową formu-
łę Konkursu. 

Inicjator i  organizator wydarzenia, fir-

ma ASTOR zaprosiła przedstawicieli 

uczelni technicznych z  całej Polski. 

W spotkaniu uczestniczyli również finaliści 

XIII edycji konkursu ASTOR na Najlepszą 

Pracę Dyplomową, wraz z  promotorami 

swoich prac, jurorzy zasiadający w kapitule 

konkursu oraz przedstawiciele mediów i fir-

my ASTOR zaangażowani w  projekt. Go-

ścinnie wystąpił również robot Kawasaki.

Program, w  którym m.in. znalazły 

się wskazówki, jak mądrze inwestować  

w  zawodową przyszłość, prezentacje no-

woczesnych laboratoriów, czy inspirujące 

przykłady współpracy firm z placówkami 

edukacyjnymi, wzbudziły zainteresowa-

nie zgromadzonych przedstawicieli świata 

nauki. 

Nowa formuła Konkursu zakładała 

wprowadzenie dwustopniowego systemu 

oceny prac. Do finału zakwalifikowanych 

zostało 7 najlepszych, a  ich autorzy mieli 

szansę na zaprezentowanie przed kapitułą 

konkursową swoich dokonań. Po prezenta-

cji nowej formuły, głos oddano finalistom. 

Po przedstawieniu prac konkursowych, 

jurorzy mieli czas na wybór 3 najlepszych. 

Prócz prac finałowych, z  prezentacją wy-

stąpił również Praktykant Roku ASTOR 

2011 - Grzegorz Makuch, którego starania 

zostały nagrodzone stażem w  firmie Hor-

ner w  Irlandii, której przedstawicielem 

w Polsce jest ASTOR.

„Zmieniona formuła podniosła atrak-

cyjność konkursu i wydaje się, że zdopingo-

wała finalistów. Wysoki poziom prezentacji 

w ogóle nie wskazywał, że mamy do czynie-

nia ze świeżo upieczonymi absolwentami. 

W kontekście tak wysokiego poziomu, samo 

zakwalifikowanie się do grona finalistów 

jest ogromnym wyróżnieniem.” - komen-

tuje Stefan Życzkowski – Prezes ASTOR 

pełniący funkcję Przewodniczącego Jury 

Konkursu. „Połączenie rozstrzygnięcia 

Konkursu Prac z seminarium dla Edukacji 

ma na celu zaakcentowanie wartości, jaką 

dla firmy ASTOR ma współpraca z placów-

kami dydaktycznymi.” 

Milena Chudobska

milena.chudobska@astor.com.pl

Stefan Życzkowski, prezes firmy ASTOR.
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Michał Skałecki, laureat I  miejsca 

w Konkursie ASTOR na najlepszą pracę 

dyplomową.

Podsumowując spotkanie, Ste-

fan Życzkowski zapowiedział od na-

stępnej edycji konkursu rozszerzenie 

formuły o  szkoły techniczne. Tema-

tyka prac zgłaszanych do konkursu 

może być związana inż. z  systemami 

sterowania linią produkcyjną, mo-

nitoringiem i  wizualizacją procesów 

przemysłowych, automatyzacją pro-

cesów produkcyjnych lub stanowiska-

mi zrobotyzowanymi. Jury, oceniając 

prace, zwraca szczególną uwagę na 

innowacyjność, poziom technicznego 

wykonania oraz możliwość wdrożenia 

w praktyce.

Laureatami najnowszej 
edycji konkursu zostali: 
�� I  miejsce – Michał Skałecki, autor 

pracy pt. Symulator kotła parowego 

z  wykorzystaniem sztucznych sieci 

neuronowych, napisanej pod kierun-

kiem dr inż. Andrzeja Jabłońskiego, 

Politechnika Wrocławska

�� II miejsce – Łukasz Stanclik, autor 

pracy pt. Układ sterowania ramie-

niem robota antropomorficznego, 

napisanej pod kierunkiem dr inż. 

Marcina Sidziny, Akademia Technicz-

no-Humanistyczna w Bielsku-Białej

�� III miejsce – Jakub Sotwin, autor 

pracy pt. Bazujące na PLC stano-

wisko diagnostyczne do testowania 

sterowników PLC GE Inteligent 

Platforms, napisanej pod kierunkiem 

dr inż. Krzysztofa Oprzędkiewi-

cza, Akademia Górniczo-Hutnicza 

w Krakowie

�� Wyróżnienie, za pracę napisaną pod 

kierunkiem dr inż. Marcina Sidziny, 

pt. Projekt stanowiska aktywnego 

obciążania silnika asynchronicznego 

otrzymał Piotr Rupniewski z  Aka-

demii Techniczno-Humanistycznej 

w Bielsku-Białej.

Konkurs ASTOR na najlepszą 

pracę dyplomową zyskał uznanie 

w  obszarze edukacyjnych działań 

CSR i  został wyróżniony w  najnow-

szym Raporcie „Odpowiedzialny biz-

nes w  Polsce 2010. Dobre praktyki.” 

Łączna wartość nagród w najnowszej 

edycji to blisko 10 tysięcy złotych!  

Pozostali Finaliści konkursu:

�� Bartłomiej Jasiński, autor pracy pt. 

Alarmowanie w  systemach SCADA 

za pośrednictwem sieci GSM, napisa-

nej pod kierunkiem dr inż. Antoniego 

Szymczaka, Politechnika Krakowska

�� Lech Klimczak, autor pracy pt. Syn-

teza przemysłowego układu stero-

wania prędkością kątową silnika AC 

z  wykorzystaniem sterownika PLC, 

napisanej pod kierunkiem dr inż. 

Sławomira Jaszczaka, Zachodniopo-

morski Uniwersytet Technologiczny 

w Szczecinie

�� Michał Timm, autor pracy pt. Narzę-

dzie wspomagające programowanie 

robota przemysłowego Kawasaki, 

wykorzystujące dane w formacie Au-

toCad, napisanej pod kierunkiem dr 

hab. Barbary Siemiątkowskiej, Poli-

technika Warszawska

Laureaci Konkursu ASTOR na najlepszą pracę dyplomową wraz z promotorami.

Grzegorz Makuch, Praktykant Roku 

ASTOR 2011, prezentuje skonstruowa-

ne przez siebie stanowisko pokazowe.
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EFEKTYWNY SYSTEM KLASY CMMS DLA DZIAŁÓW UTRZYMANIA RUCHU

Profesal Maintenance
W  odpowiedzi na rosnące zapotrzebowanie na systemy wspomagające pracę służb 
utrzymania ruchu w  zakładach produkcyjnych, firma ASTOR oferuje rozwiązanie 
Profesal Maintenance będące systemem klasy CMMS zbudowanym w oparciu o Bizne-
sową Platformę Informatyczną Profesal.

Model parku maszynowego
Profesal Maintenance pozwala na pełne 

odwzorowanie struktury parku maszynowego 

w systemie i skuteczne zarządzanie wszystki-

mi dostępnymi zasobami. Dzięki wykorzy-

staniu struktur drzewiastych, użytkownicy 

systemu są w  stanie szybko zamodelować 

i  wyszukać elementy instalacji oraz określić 

jakie urządzenia wchodzą w  skład stanowi-

ska, dla którego zgłoszono awarię bądź zapla-

nowano zadanie remontowe.

Efektywność napraw
Szybki dostęp do informacji związa-

nych z danym urządzeniem znacząco zwięk-

sza efektywność pracy. Pracownik utrzyma-

nia ruchu, jeszcze przed przystąpieniem do 

naprawy bądź przeglądu urządzenia, może 

przejrzeć cyfrową dokumentację instala-

cji oraz prześledzić historię powiązanych 

zgłoszeń serwisowych i  sposobów ich roz-

wiązania. Użytkownik systemu może także 

sprawdzić, czy awaria o  podobnych symp-

tomach miała już miejsce i przez kogo oraz 

w jaki sposób została usunięta. Jest to moż-

liwe dzięki raportom dotyczącym instalacji 

oraz sukcesywnie tworzonej przez pracow-

ników bazie wiedzy.

Rozbudowany moduł obsługi zgłoszeń 

serwisowych pozwala na szybki przepływ 

informacji od dyspozytorów do serwisantów. 

Intuicyjny interfejs pozwala na natychmia-

stowe dostarczenie służbom krótkiego opisu 

zaistniałej awarii, a  także informacji o  jej 

typie i  stopniu krytyczności. Po wykonaniu 

czynności serwisowych pracownik zmienia 

status zgłoszenia serwisowego na „wykona-

ny” i dopisuje notatkę o sposobie rozwiąza-

nia problemu oraz rejestruje czas, który zo-

stał zużyty na usunięcie awarii.

Arkadiusz Rodak

arkadiusz.rodak@astor.com.pl
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Planowanie pracy
W  przypadku zadań planowa-

nych, takich jak remonty i  przeglądy 

okresowe maszyn, Profesal Mainte-

nance dostarcza wygodne narzędzia 

pozwalające na harmonogramowanie 

zadań cyklicznych i  jednorazowych. 

System umożliwia obsługę trybu pracy 

zmianowej i  planowanie dostępności 

pracowników w  wybranym przedziale 

czasu. Dzięki temu, kierownik dzia-

łu utrzymania ruchu już w momencie 

planowania obsady zadań otrzymuje 

informacje o  dostępności poszczegól-

nych pracowników w  zadanym hory-

zoncie czasowym. System pozwala 

na przechowywanie wielu informacji 

o pracownikach, a  także o przebytych 

przez nich szkoleniach, posiadanych 

uprawnieniach i  kwalifikacjach. Dzię-

ki temu osoba tworząca harmonogram 

pracy na dany okres może w optymalny 

sposób zaplanować zadania, przydzie-

lając odpowiednie osoby do odpowied-

nich prac, minimalizując w ten sposób 

czas i koszt wykonywania zadania.

Baza wiedzy
Profesal Maintenance umożliwia 

gromadzenie i przechowywanie różne-

go rodzaju informacji związanych z in-

stalacją. Począwszy od dokumentacji 

cyfrowej poszczególnych urządzeń, 

po artykuły bazy wiedzy, pojedyncze 

notatki i  rozbudowane raporty. War-

tościową funkcją systemu jest moż-

liwość wiązania wszelkiego rodzaju 

plików z  elementami zamodelowanej 

instalacji, np. programów do sterowni-

ków PLC, plików licencyjnych, wersji 

firmware, zdjęć i innych.

Raportowanie
System zapewnia kadrze kierow-

niczej dostęp do szerokiej gamy rapor-

tów informujących o  najczęściej wy-

stępujących awariach, urządzeniach, 

na których konkretny typ awarii wy-

stępuje najczęściej i  wielu innych, 

podlegających modyfikacji zgodnie 

z  potrzebami firmy. Informacje pły-

nące z  raportów zasilanych danymi 

z  systemu Profesal Maintenance po-

zwalają na wnikliwą analizę przyczyn 

i kosztów generowanych przez awarie. 

Dzięki tym informacjom, mogą zostać 

wypracowane metody zapobiegania 

powstawaniu zdiagnozowanych awa-

rii i  dobre praktyki, które zredukują 

straty finansowe przedsiębiorstwa wy-

nikające z powtarzających się przesto-

jów. Analizując awaryjność poszcze-

gólnych elementów instalacji można 

otrzymać informacje o  urządzeniach, 

które psują się najczęściej i odpowied-

nio zaplanować nowe inwestycje.

Rozbudowa i integracja
Jedną z głównych zalet systemu 

jest jego wysoki stopień konfigurowal-

ności, który pozwala przeszkolonym 

użytkownikom na tworzenie własnych 

dedykowanych profili, rozbudowanych 

formularzy i raportów. Możliwa jest 

także integracja Profesal Maintenance 

z systemami SCADA, MES, Historian 

i ERP. Dzięki temu działające już sys-

temy zyskują nowe funkcjonalności 

pozwalające na efektywniejszą pracę 

służb utrzymania ruchu. Przykładowo:

�� integracja z systemem SCADA 

umożliwi szybkie zgłaszanie awarii 

przez operatora z poziomu obsługi-

wanego panelu,

�� w przypadku integracji z systemem 

MES wszystkie awarie i przestoje zo-

stają zarejestrowane automatycznie, 

dzięki czemu pracownicy utrzyma-

nia ruchu mogą szybciej przystąpić 

do naprawy,

�� integrując system z przemysłową 

bazą danych Historian, możliwe jest 

automatyczne tworzenie zadań zwią-

zanych z przeglądami i remontami 

maszyn.

Rysunek 2: Interfejs aplikacji klienckiej Profesal Maintenance

SCADA

ERP

MES CMMS Profesal
Maintenance

Zarządzanie
przedsiębiorstwem

Utrzymanie
ruchu

Sterowanie
procesem

Efektywność
produkcji

integracja

integracja

integracja

Rysunek 1: 

Szerokie możli-

wości integracji 

systemu
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PACSystems RX3i 

port ehternet i usb na 
pokładzie nowych jednostek 
centralnych
Zapowiadane w poprzednim numerze Biuletynu Automatyki nowe jednostki central-
ne do kontrolerów PACSystems RX3i są już dostępne w ofercie firmy ASTOR. Wykonane 
w technologii Green Technology charakteryzują się znacznie niższym poborem ener-
gii, większą wydajnością oraz bogatszymi możliwościami komunikacyjnymi w  sto-
sunku do poprzednich modeli.

Nowa linia technologiczna obej-

muje dwie jednostki centrale do 

zastosowań w  klasycznych sys-

temach sterowania, w  późniejszym czasie 

w  ofercie pojawia się również jednostka 

przeznaczona do systemów wysokiej do-

stępności PACSystems HA. Nowe jednost-

ki centralne to idealne rozwiązanie dla 

producentów OEM oraz użytkowników 

końcowych, którzy dużą wagę przywiązują 

do szybkiego i łatwego serwisu systemu.

Wbudowany port USB pozwala podłą-

czyć bezpośrednio do jednostki centralnej 

telefon komórkowy lub urządzenie ma-

gazynujące w  celu pobrania lub wgrania 

programu sterującego do kontrolera. Takie 

możliwości znacząco ograniczają koszty 

serwisu, ponieważ nowa wersja programu 

może zostać wysłana emailem do oddalo-

nych instalacji i wgrana do kontrolera przez 

operatora posługującego się wyłącznie wy-

miennym nośnikiem danych. W  tym przy-

padku ogranicza się również koszty zwią-

zane z  zakupem licencji oprogramowania 

narzędziowego i szkoleniem personelu od-

powiedzialnego za utrzymanie obiektu.

Jednostki centralne mają też opraco-

waną nową, wysokowydajną technologię 

przechowywania danych po wyłączeniu 

napięcia zasilania. Nie jest już wymaga-

na zewnętrzna bateria podtrzymująca pa-

mięć RAM, co przy 64 MB pamięci do-

stępnej na potrzeby programu sterującego 

i standardowej baterii dostarczanej razem 

z  poprzednimi modelami CPU oznacza-

ło podtrzymanie na poziomie kilku dni. 

W systemach, w których kontroler pracuje 

cały czas, oczywiście nie jest to problemem, 

ale w  aplikacjach, gdzie po zakończeniu 

zmiany w  celu ograniczenia kosztów zu-

żywanej energii wraz z  linią produkcyjną 

wyłącza się także zasilanie szafy sterow-

niczej, wprowadzało to pewnego rodzaju 

ograniczania – program i  dane musiały 

być przechowywane w  nieulotnej pamię-

ci Flash, natomiast dane przechowywane 

w pamięci RAM były tracone po rozłado-

waniu baterii.

W  nowych modelach jednostek cen-

tralnych takie organicznie już nie istnieje 

dzięki zastosowaniu dedykowanego mo-

dułu Energy Pack, który jest dostarczany 

do klienta razem z CPU. Przy jego pomocy 

można podtrzymać całą dostępną w jedno-

stce centralnej pamięć RAM bez zagroże-

nia utraty danych w przypadku dłuższego 

braku napięcia zasilania.

W  nowe jednostki centralne wbudo-

wany został również port Ethernet, który 

w pierwszych wersjach pozwala na progra-

mowanie kontrolerów oraz komunikację 

z  panelem operatorskim serii QuickPanel 

CE. Kolejne wersje jednostek centralnych 

będą natomiast już miały zaimplementowa-

ną obsługę protokołu Ethernet Global Data 

oraz Modbus TCP (klient i serwer).

Piotr Adamczyk

piotr.adamczyk@astor.com.pl

Serdecznie zapraszamy na kolejne zawody 
narciarsko-snowboardowe o Puchar Prezesa 

ASTOR – ASTOR Winter Cup 2012

Kluszkowce koło Czorsztyna
Stacja Narciarska Czorsztyn Ski

organizator:

Zarezerwuj swój czas!
www.astor.com.pl/wintercup

4 marca 2012



25www.biuletyn.astor.com.pl B i u l e t y n  A u t o m a t y k i    7 0  ( 4 / 2 0 1 1 )

nowe produkty

Wszystkie te elementy spina no-

woczesny procesor Atom taktowany 

zegarem o  częstotliwości 1,1 GHz, co 

pozwala na wykonywanie programu 

logicznego z  szybkością 0,072 ms na 

każdy 1000 operacji typu bool. W przy-

padku pierwszej jednostki centralnej 

CPU310 czas ten wynosił odpowied-

nio 0,23 ms. Nowoczesna technologia 

green technology wykorzystana w pro-

cesorze sprawia, że pracuje on bardzo 

szybko i  pod pełnym obciążeniem nie 

wydziela dużo ciepła, co przekłada się 

w  bezpośredni sposób na żywotność 

i dostępność systemu sterowania. 

Jednostki centralne dostępne są 

w  wersji zajmującej jedno oraz dwa 

gniazda w kasecie montażowej. Pierw-

sze rozwiązanie o numerze katalogo-

wym IC695CPE305 dysponuje 5 MB 

pamięci przeznaczonej na program 

sterujący. Oprócz wyżej wymienio-

nych portów USB oraz Ethernet po-

siada ono wbudowany port RS232. 

Ten model jednostki, przy zachowaniu 

bardzo wysokiej wydajności, pozwala 

wygospodarować dodatkowe miejsce 

w kasecie montażowej, które może być 

wykorzystane do obsługi innego mo-

dułu w ramach systemu RX3i.

Natomiast drugie rozwiązanie 

o numerze katalogowym IC695CPE310 

zajmuje 2 gniazda kasety i wyposażo-

ne jest w  10 MB pamięci programu 

oraz dodatkowy port RS485 – pozo-

stałe możliwości komunikacyjne są 

dokładnie takie same, jak w CPE305. 

Jest to jednostka centralna, które za-

stępuje znany model CPU310. W pełni 

kompatybilna z poprzednim rozwiąza-

niem, nie wymaga żadnej konfiguracji 

i  parametryzacji, aby można ją było 

zastosować jako bezpośredni zamien-

nik w pracujących systemach. Uzu-

pełnieniem oferty nowych jednostek 

centralnych jest 7-gniazdowa kaseta 

montażowa wprowadzona ostatnio 

do oferty ASTOR. Przeznaczona jest 

do stosowania w  małych, ale wyma-

gających systemach sterowania, gdzie 

ilości obsługiwanych sygnałów są nie-

wielkie, ale ważna jest szybkość dzia-

łania całej aplikacji oraz rozbudowane 

możliwości komunikacyjne.

Nowe rozwiązania z  powodze-

niem można wykorzystać przy migra-

cji starszych systemów opartych o se-

rię 90-30 do serii PACSystems RX3i. 

Kasety posiadają bowiem wbudowane 

dwie magistrale, obsługujące jednocze-

śnie dedykowane moduły RX3i oraz 

moduły pochodzące z  systemów 90-

30. Mocno ogranicza to koszty oraz 

pozwala wykorzystać posiadany maga-

zyn. Ukłonem w stronę użytkowników 

systemów 90-30 jest wykonanie kaset 

RX3i w takich samych wymiarach oraz 

z  zachowaniem dokładnie takiego sa-

mego rozmieszczenia otworów monta-

żowych, jak w systemach 90-30. Dzięki 

temu bez wykonywania dodatkowych 

modyfikacji w  szafach sterowniczych 

w szybki i prosty sposób można migro-

wać rozwiązanie do RX3i.

Serdecznie zapraszamy na kolejne zawody 
narciarsko-snowboardowe o Puchar Prezesa 

ASTOR – ASTOR Winter Cup 2012

Kluszkowce koło Czorsztyna
Stacja Narciarska Czorsztyn Ski

organizator:

Zarezerwuj swój czas!
www.astor.com.pl/wintercup

4 marca 2012
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Nowe możliwości 
rozbudowy 
sterowników 
Horner XLe/XLt/XL6/xl10
Firma ASTOR wprowadziła do oferty dodatkowe moduły współpracujące ze sterow-
nikami Horner z  serii XLe/XLt/xl6/xl10. Moduły rozszerzają możliwości sterownika 
o dodatkowe wyjścia analogowe.

Bliźniacze dwa moduły 

HE-XDAC007 oraz HE-XDAC107 

poszerzają funkcjonalność sterow-

nika o obsługę dodatkowych 2 lub 4 kana-

łów analogowych wyjściowych i montowa-

ne są bezpośrednio na sterowniku.

Zakresy wyjściowe w  HE-XDA defi-

niowane są przez użytkownika, za pomocą 

wbudowanych na płytce PCB zworek. Do 

ustawienia możliwe są zakresy napięciowe 

pomiędzy 0 do 10 [V] lub -10 do 10 [V] oraz 

prądowe 0 do 20 [mA] lub 4 do 20 [mA]. 

Zakresy ustawiane są niezależnie dla każde-

go z kanałów, a rozdzielczość przetwornika 

wynosi 12 bitów. Moduły montowane są na 

tej samej magistrali, na której pracują opcjo-

nalne moduły komunikacyjne, dzięki czemu 

ich montaż nie zmienia gabarytów sterowni-

ka, przez co można je stosować w miejscach 

z ograniczoną przestrzenią montażową. 

Moduł do komunikacji w  sieci Ether-

net HE-XEC daje możliwość programowa-

nia sterownika, zarówno w  sieci lokalnej, 

jak i  za pośrednictwem Internetu. Insta-

lacja serwera Horner OPC na komputerze 

poszerza także możliwości dostępu do pa-

mięci wewnętrznej sterownika dla innych 

aplikacji, takich jak aplikacje bazodanowe 

itp. HE-XEC wykorzystuje do komunikacji 

protokół Serial Port Tunneling, który na 

komputerze kliencie widziany jest jako wir-

tualny port szeregowy, chociaż fizycznie 

komunikacja odbywa się po łączu Ethernet. 

Instalacja zarówno HE-XDA, jak 

i HE-XEC jest bardzo prosta. Moduły wpi-

na się do specjalnie przygotowanego gniaz-

da rozszerzeń. Po stronie oprogramowania 

narzędziowego Cscape należy w konfigura-

cji sprzętowej sterownika wskazać jedynie 

nowy moduł, Cscape od razu informuje 

programistę o jego przestrzeni adresowej.

Prosta instalacja oraz brak czaso-

chłonnej konfiguracji sprawia, że moduły 

HE-XDA idealnie nadają się do zastosowań  

gdzie konieczne jest zwiększenie ilości ka-

nałów analogowych, natomiast nie jest 

wymagane użycie modułów oddalonych. 

HE-XEC ułatwia programiście modyfikację 

kodu, podglądanie zmiennych, wgrywanie 

programu bez konieczności przebywania 

na instalacji. Połączenie się ze sterow-

nikiem przez Internet pozwala wykonać 

zdalnie, z  zacisza biura, wszystkie opera-

cje, które dotychczas można było wykonać 

jedynie podłączając się bezpośrednio po łą-

czu szeregowym. 

tekst: Zbigniew Czerski

zbigniew.czerski@astor.com.pl
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nowe produkty

Sklep internetowy z automatyką przemysłową

atica.pl – zakupy szybkie, 
tanie i komfortowe
Sklep atica.pl oferuje szeroki wybór urządzeń i akcesoriów automatyki przemysło-
wej, dostarczanych przez renomowanych dostawców. Naszym Klientom zapewniamy 
atrakcyjne ceny, szybkie dostawy i wygodny system zamawiania. Kupowanie u nas jest 
szybkie i komfortowe.

Jak kupować w naszym sklepie?

�� Sklep atica.pl to atrakcyjne 

ceny, szybkie dostawy, wygodny 

system zamawiania, bezpieczeń-

stwo zakupów.

�� Wszystkie oferowane urządzenia 

objęte są gwarancją producenta.

�� Zamówienia wysyłamy za po-

średnictwem firmy kurierskiej 

UPS. Cena wysyłki jest stała 

niezależnie od miejsca przezna-

czenia i formy płatności.

�� Zamówienia złożone do godziny 

13:00 i  opłacone (lub płatne za 

pobraniem) wysyłamy tego sa-

mego dnia, jeżeli tylko towar jest 

dostępny w naszym magazynie.

�� Jeżeli mają Państwo pytania 

dotyczące naszej oferty lub 

swoich zamówień, czekamy na 

Państwa emaile pod adresem 

sklep@atica.pl

1. �Wybieramy produkt na stronie sklepu 

(www.atica.pl). Na karcie produk-

tu znajdujemy komplet informacji 

o  urządzeniu, w  tym jego cenę i  do-

stępność w magazynie.

Oferujemy:
�� sterowniki PLC

�� sterowniki zintegrowane z panelami 

graficznymi

�� moduły wejść/wyjść

�� panele operatorskie

�� urządzenia do budowy sieci przemy-

słowych

�� przemienniki częstotliwości

�� akcesoria

2. �Dodajemy produkt lub produkty do 

koszyka.

3. �Wybieramy formę płatności oraz po-

dajemy dane zamawiającego. Opcjo-

nalnie możemy na tym etapie zało-

żyć stałe konto w sklepie atica.pl

4. �Potwierdzamy zamówienie… i  już. 

Zamówienie złożone.

5. �Jeżeli wybraliśmy formę płatności 

za pośrednictwem serwisu PayU 

(platnosci.pl), po potwierdzeniu 

zamówienia możemy bezpośrednio 

zalogować się do naszego banku 

i  opłacić zamówienie. Jest to naj-

szybsza forma zapłaty za zamówio-

ne produkty: już po 10 minutach 

zamówienie jest zapłacone i  może 

zostać zrealizowane.

artykuł sponsorowany
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astraada

Wszystkie panele operatorskie Astraada HMI Panel mają możliwość wymiany danych 
ze sterownikami marki Siemens. W zależności od wersji i modelu sterownika panel 
operatorski może komunikować się z powyższymi urządzeniami wykorzystując odpo-
wiedni driver komunikacyjny, wbudowany w oprogramowanie narzędziowe Astra-
ada HMI CFG: MPI do komunikacji w sieciach szeregowych, oraz ProfiNet do wymiany 
danych w sieciach opartych o standard Ethernet.

Piotr Adamczyk

piotr.adamczyk@astor.com.pl

Astraada HMI Panel

Wymiana danych ze 
sterownikami Siemens

Uruchomienie komunikacji musi jednak zostać poprzedzone odpowiednią konfi-

guracją drivera po stronie panelu oraz sterownika, a poniższy artykuł pokazuje, 

jak należy to wykonać w sposób prawidłowy w oprogramowaniu Astraada HMI 

CFG, tak aby możliwa była wymiana danych ze sterownikiem Siemens S7-1200.

I. Dodanie nowego łącza
Konfiguracja portu w panelu re-

alizowana jest z poziomu oprogramo-

wania Astrrada HMI CFG. Obsługę 

portu komunikacyjnego musimy do-

dać do panelu z  poziomu Menadżera 

projektów. Klikając prawym klawi-

szem myszy na łącza i wybieramy 

opcję Dodaj łącze…

Przykładowe konfigu-

racje oraz dokumentację 

techniczną opisującą 

komunikację w innych pro-

tokołach można bezpłat-

nie pobrać z serwisu

platforma.astor.com.pl
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astraada

II. Konfiguracja typu łącza
Po dodaniu nowego łącza należy określić jego nazwę, 

typ łącza (szeregowe lub Ethernet) oraz wybrać protokół, 

w jakim będzie realizowana komunikacja. W naszym przy-

padku aby nawiązać połącznie ze sterownikiem S7-1200 

port oraz typ łącza musimy określić jako Ethernet. Z rozwi-

jalnej listy musimy wybrać urządzenia, z którym będziemy 

się łączyć (w naszym przypadku Siemens AG) oraz driver, 

w którym będą wymieniane dane (SIMATIC S7 Ethernet). 

Jeśli status komunikacji ma być rejestrowany, musimy do-

datkowo skonfigurować rejestr, w którym będzie on prze-

chowywany. Ostatnim elementem, który należy skonfigu-

rować, to czas, po jakim na ekranie panelu pojawi się monit 

informujący o braku połączenia na wskazanym porcie ko-

munikacyjnym.

III. Konfiguracja parametrów łącza
Po zdefiniowaniu typu łącza należy skonfigurować 

parametry, z jakimi panel będzie się łączył do sterownika. 

Realizowane jest to na zakładce Parametry okna Właści-

wości łącza i w naszym przypadku sprowadza się do po-

danie adresu IP sterownika, z którym będziemy się łączyć, 

a następnie portu, na którym będzie realizowana komuni-

kacja (domyślnie 102) oraz adresu węzła w sieci ProfiNet.

IV. Budowanie listy zmiennych i ekranów operatorskich

Po konfiguracji drivera komunikacyjne-

go należy zdefiniować listę zmiennych wraz 

z  adresami, o  które panel będzie odpytywał 

sterownik. Jeśli lista taka jest gotowa, istnie-

je możliwość zaimportowania jej z pliku SCV 

bezpośrednio do projektu – w przypadku roz-

budowanych aplikacji taka procedura znacząco 

skraca czas konfiguracji panelu i  przygotowania 

aplikacji.

Aby skonfigurować listę zmiennych ręcznie, należy 

w oknie Menadżera projektu kliknąć dwukrotnie na obiek-

cie Tags dostępnym w drzewku projektu.

Zakresy obsługiwanych zmiennych prezentują poniż-

sze tabele. Zmienne panelowe będą adresowane zgodnie 

z przyjętą notacją, wynikającą z wybranego przez nas dri-

vera komunikacyjnego. Po dodaniu listy zmiennych i zbu-

dowaniu ekranów operatorskich, aplikację należy wgrać do 

panela. Należy pamiętać, że aby komunikacja działała pra-

widłowo, adresy IP panela operatorskiego oraz sterownika 

muszą być z tej samej klasy, a urządzenia muszą pracować 

w tej samej podsieci.
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Zapowiedź nowych wersji oprogramowania przemysłowego

Wonderware w roku 2012
Rok 2012 już za progiem, a wraz z nim nowe wyzwania, a także oczekiwane wydarzenia 
. O piłce nożnej wypowiadać się nie będziemy – ilość artykułów na ten temat z pew-
nością będzie rosła. Zamiast tego proponujemy rzut oka na nowości  w najnowszej 
odsłonie szeroko stosowanej Platformy Systemowej Wonderware, w  której skład 
wchodzi oczywiście także znany już chyba wszystkim InTouch.

Wojciech Pawełczyk

wojciech.pawelczyk@astor.com.pl

Platforma 2012 i  InTouch 2012 jed-

noznacznie określają nie tylko 

datę wypuszczenia na rynek ale 

także informują, że ten tandem będzie ze 

sobą współpracował najpełniej. W  skład 

Platformy Systemowej 2012 wchodzą te 

same elementy, co dotychczas (Historian, 

Information Server etc.), ale wszystkie są 

już sygnowane oznaczeniem „2012” i  po-

siadają stosowne ulepszenia.

Pierwszym krokiem w  kontakcie 

z oprogramowaniem jest zawsze jego insta-

lacja – w Platformie 2012 wystarczy jeden 

dysk DVD i  wszystkie potrzebne kompo-

nenty mamy na miejscu. Co więcej, proces 

instalacji ogranicza się do wybrania roli 

lub potrzebnych nam elementów , a reszta 

dzieje się automatycznie. Oszczędność cza-

su i prostota w jednym.

Nowe wersje oprogramowania często 

optymalizują mechanizmy istniejące już 

wcześniej. Tu także mamy duże przyspie-

szenie pracy, zwłaszcza z  bardzo obcią-

żonymi dużą ilością grafiki i  informacji  

oknami. Mechanizm dodatkowego buforo-

wania wybranych okien składuje je w  pa-

mięci RAM, co skutkuje znacznie szyb-

szym dostępem do nich i wzrostem ogólnej 

wydajności aplikacji. Daje to możliwość 

wykorzystania pełnego zakresu dostępnej 

pamięci systemu operacyjnego (zwłaszcza 

w Microsoft Windows 7 64-bit).

Poza drobnymi usprawnieniami, ta-

kimi jak podgląd miniatur grafiki w liście 

okien aplikacji, wielomonitorowość sesji 

terminalowych czy tzw. Online Tag Brow-

ser (znany z Application Servera podgląd 

aktualnych wartości zmiennych i  ich pól, 

co znakomicie ułatwia prace uruchomie-

niowe na obiekcie), istnieją także duże 

usprawnienia w  sposobie wykorzystanie 

nowoczesnych platform sprzętowych i sys-

temów operacyjnych.  Np. automatycz-

ny rozdział obciążenia procesora przez 

aplikację działającą w  sesji terminalowej. 

Mechanizm ten umożliwia automatyczną 

Rysunek 1: Ekran wyboru instala-

cji InTouch 2012
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Do dalszej optymalizacji kosz-

tów posiadania, a  także wzrostu bez-

pieczeństwa aplikacji, przyczynia się 

wsparcie dla najnowszych technologii 

wirtualizacji. Popularyzacja technolo-

Rysunek 2: Ekran buforo-

wania okien wizualizacyjnych

gii Hyper-V pozwala na uruchomienie 

kilku systemów operacyjnych i  tzw. 

wirtualnych maszyn jednocześnie na 

jednym serwerze. Oficjalne wspar-

cie tej koncepcji przez Wonderware 

skutkuje szerokim otwarciem na wir-

tualizację a przez to zastosowanie me-

chanizmów lepszego wykorzystania 

zasobów sprzętowych serwera oraz 

– poprzez korzystanie z  usług redun-

dancji systemów Hyper-V – znacznego 

podwyższenia dostępności działają-

cych aplikacji przemysłowych.

Jedni powiedzą, że rewolucji nie 

ma – i  faktycznie droga ewolucji jest 

znacznie bezpieczniejsza i  łatwiejsza 

do zaadoptowania w  praktyce. Inni 

z  kolei mogą utwierdzić się w  prze-

konaniu , że nowa wersja oprogra-

mowania może poprawić to, co już 

jest dobre, i  jednocześnie pozytyw-

nie odpowiedzieć na zgłaszane uwagi 

użytkowników. Naszym zdaniem Plat-

forma Systemowa 2012 oraz InTouch 

2012 są godnymi wejścia w nowy 2012 

rok – czego i nam wszystkim serdecz-

nie życzę.

Rysunek3: Przykład systemu wykorzystu-

jącego technologię Hyper-V

Mobilne zastosowania 
Wonderware

Oprogramowanie Wonderware, poza 
dotychczasowymi sposobami wspierania roz-
wiązań mobilnych, a  więc Remote Desktop 
lub Terminal Clients, ma możliwość współ-
pracy z mocno rozwijającym się rynkiem apli-
kacji przeznaczonych dla tzw. smartfonów. 
Przykładem może być dostęp do raportów 
generowanych na podstawie danych z  ser-
wera Wonderware Historian w  postaci apli-
kacji w  smartfonie. Aplikacje te dostępne są 
zarówno dla grona użytkowników produktów 
Apple, jak i  dynamicznie rozwijającego się 
rynku systemów androidowych. W  praktyce 
oznacza to, że możemy mieć dostęp do ra-
portów o produkcji, kosztach lub wybranych 
wskaźnikach wydajności w dowolnym miejscu 
na Ziemi, o ile tylko będziemy w zasięgu sieci 
komórkowej bądź bezprzewodowej.

zmianę rdzenia na taki, który w  da-

nym momencie jest najmniej obcią-

żony. Pozwala to na optymalizację 

posiadanych zasobów sprzętowych, 

a przez to minimalizuje koszty.

Raport z Wonderware Historia-

na w smartfonie
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Monitorowanie 
i optymalizacja kosztów 
energii elektrycznej i mediów
Generowanie oszczędności poprzez obniżenie kosztów prowadzenia produkcji to wy-
zwanie, z którym musi się zmierzyć każde przedsiębiorstwo w celu zachowania kon-
kurencyjności oferowanych wyrobów. Jednym ze sposobów optymalizacji procesu 
produkcji jest odpowiednie gospodarowanie energią elektryczną oraz mediami.

W odpowiedzi na stojące przed producentami wyzwanie w postaci optymalizacji 

procesu produkcji firma ASTOR oferuje nowoczesny system monitoringu i ste-

rowania, opracowany w oparciu o najnowsze technologie z dziedziny informa-

tyki, automatyki oraz telemetrii. Efektem zintegrowania tych trzech dziedzin jest system 

mogący działać niezależnie lub w sposób rozproszony współpracując z innymi aplikacja-

mi stosowanymi w przedsiębiorstwie. Paweł Podsiadło

pawel.podsiadlo@astor.com.pl

System dopasowany do potrzeb 
użytkownika

Wraz z  modernizacją instalacji oraz 

geograficznym rozproszeniem obiektów 

technologicznych, system monitoringu 

i  sterowania można w dowolnym momen-

cie elastycznie dopasować do aktualnie 

stawianych wymagań i  oczekiwań. Ła-

twość integracji z powszechnie dostępnymi 

systemami sterowania oraz otwartość na 

wymianę danych z  innymi rozwiązania-

mi, stosowanymi w  zakładach produkcyj-

nych, energetycznych, elektrociepłowniach 

i  obiektach gospodarki wodno-ściekowej, 

pozwala na zbudowanie jednego, spójnego 

systemu nadzorującego, dostarczającego 

w dowolnej chwili wiarygodnych i spójnych 

informacji.
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Budowa
System monitoringu i sterowania 

budowany jest w oparciu o następują-

ce elementy: 

Warstwa aplikacyjna – sprzęt 

komputerowy wraz z zainstalowanym 

oprogramowaniem firmy Wonderware 

(Platforma Systemowa Wonderware 

i Wonderware InTouch), odpowiedzial-

nym za: gromadzenie, wizualizację 

i  przetwarzanie danych obiektowych 

w czasie rzeczywistym oraz za ich ar-

chiwizowanie i dokumentowanie. Sys-

tem wykorzystuje przemysłową bazę 

danych Wonderware Historian, która 

wyposaża kadrę kierowniczą w  na-

rzędzia wspomagające procesy decy-

zyjne dotyczące ekonomiki zakładu, 

oferując dostęp do analiz technicz-

nych i ekonomicznych w postaci tabel 

i wykresów generowanych na podsta-

wie danych z  systemu. Dużą zaletą 

systemu jest możliwość współpracy 

z systemami automatyki przemysłowej 

niemal wszystkich producentów. 

Warstwa transmisyjna – urządze-

nia i  media komunikacyjne, kablowe 

i  bezprzewodowe. W  zależności od 

uwarunkowań terenowych, potrzeb 

i  możliwości komunikacyjnych urzą-

dzeń, stosowane są: switche przemy-

słowe, konwertery szeregowe oraz 

konwertery Ethernetowe serii Astra-

Koszty energii 
elektrycznej

Racjonalizacja
 zużycia energii

elektrycznej 

Dostęp do bieżących
 informacji o zużyciu 

energii w dowolnej chwili

Dostęp do bieżących
 informacji o parametrach

 dotyczących jakości 
mediów i ich zużyciu

w dowolnej chwili

Zdalna diagnostyka
 oddalonych obiektów

 technologicznych

Dostęp do bieżących 
informacji o produkcji

i stanie urządzeń

Zdalna diagnostyka 
oddalonych obiektów 

technologicznych

Zwiększenie
ekonomiki poboru

 mediów (woda, gaz, itd.)

Zwiększenie
ekonomiki wytwarzania

 mediów (woda, gaz, itd.) 

Zwiększenie
ekonomiki przesyłania

 mediów (woda, gaz, itd.) 

Eliminacja wyjazdów
 na obiekty 

technologiczne
 w celach kontrolnych

 lub pomiarowych 

Wydłużenie czasu 
eksploatacji materiałów

 i urządzeń 

Zmniejszenie liczby 
przestojów 

i przyśpieszenie 
obsługi awarii 

Koszty
 mediów

inne koszty
przedsiębiorstwa

Koszty pracy
 maszyn

 i utrzymania ruchu

ada Net. W przypadku aplikacji o cha-

rakterze rozproszonym najczęściej 

wykorzystywane są radiomodemy SA-

TEL, pozwalające na przesył danych 

na odległość nawet kilkudziesięciu ki-

lometrów. Radiomodemy pozwalają na 

ciągłą transmisję danych, a  dodatko-

wo, co ważne z punktu widzenia bez-

pieczeństwa i  niezawodności trans-

misji, sieć radiowa jest własnością 

danego przedsiębiorstwa. Użytkow-

nik sieci radiomodemowej całkowi-

cie uniezależnia się od zewnętrznego 

operatora. Większy początkowy koszt 

inwestycji we własną sieć radiową re-

kompensuje późniejsza, praktycznie 

bez kosztowa eksploatacja. Brak tu 

abonamentu i opłat uzależnionych od 

ilości przesyłanych danych. 

Warstwa sterowania – system 

sterowania zapewnia stałą, wydajną 

i bezawaryjną pracę obiektów techno-

logicznych i maszyn. Jednym z jego za-

dań jest zbieranie danych związanych 

z  parametrami pracy aparatury kon-

trolnej (poziom, ciśnienie, przepływ, 

napięcie, itd.) oraz sterowanie ele-

mentami wykonawczymi (pompami, 

zaworami, rozłącznikami). W zależno-

ści od wielkości obiektu do dyspozycji 

użytkownika dostępne są kompakto-

we i modułowe sterowniki PLC firmy 

GE Intelligent Platforms oraz zinte-

growane z  panelem sterowniki PLC 

firmy Horner. Do zadań, w  których 

szybkość i niezawodność działania są 

kluczowymi parametrami wykorzysty-

wane są kontrolery serii PACSystems 

firmy GE Intelligent Platforms. W war-

stwie sterowania mogą być stosowane 

także przemienniki częstotliwości 

Astraada Drive, cechujące się intuicyj-

ną obsługą i szerokimi możliwościami 

konfiguracji.

Warstwa wykonawcza – aparatu-

ra pomiarowa i  elementy wykonaw-

cze(pompy, silniki, zawory, czujniki, 

sondy itp.) zainstalowane na poszcze-

gólnych obiektach technologicznych.

REDUKCJA KOSZTÓW UZYSKANA 
PO WDROŻENIU SYSTEMU

Opisany system przyczynia się 

do znacznego obniżenia kosztów pro-

wadzenia produkcji. Oszczędności 

osiągane są poprzez racjonalizację 

zużycia energii elektrycznej oraz po-

przez zwiększenie ekonomiki poboru, 

wytwarzania i  przesyłania mediów 

(woda, gaz, itd.). Ponadto redukowa-

ne są koszty związane z pracą maszyn 

i  utrzymaniem ruchu, dzięki zmniej-

szeniu liczby przestojów maszyn, 

przyśpieszonej obsłudze awarii oraz 

wydłużeniu czasu eksploatacji mate-

riałów i urządzeń.

Rysunek: Redukcja kosztów uzy-

skana po wdrożeniu systemu zdal-

nego sterowania i monitoringu.
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Pierwszy sterownik serii 90-30 został sprzedany przez ASTOR prawie 20 lat temu. Było 
to w 1992 roku, a urządzenie trafiło do Zakładu Elektroniki Przemysłowej w Rze-
szowie i było wykorzystane do sterowania światłami na przejściu dla pieszych. Seria 
90-30 jest oferowana do dnia dzisiejszego, oczywiście nie w niezmienionej formie. Po-
jawiły się liczne nowe jednostki centralne i moduły wejść/wyjść, tak aby sprostać 
rosnącym oczekiwaniom coraz bardziej wymagających klientów.

Systemy sterowania GE Intelligent Platforms

Co dalej z serią 90-30?

Seria 90-30 nadal jest wykorzysty-

wana przez użytkowników. O  jej 

dużej popularności świadczy przede 

wszystkim liczba dostarczonych przez 

ASTOR systemów sterowania, zbudowa-

nych w oparciu nią – są to tysiące sztuk wy-

korzystywanych w całej Polsce. 

Jakie są nasze aktualne 
potrzeby?

Technologia opracowana przez GE przy 

pracach nad serią 90-30 znacznie wykracza-

ła poza ówczesne potrzeby użytkowników 

systemów automatyki. Uruchomiony, dzia-

łający bezawaryjnie system sterowania pra-

cował z  taką samą funkcjonalnością przez 

kilka, kilkanaście lat i wszystkim taka funk-

cjonalność wystarczała. Widoczny wówczas 

podział na systemy klasy DCS i PLC jedno-

znacznie definiował przeznaczanie rozwią-

zań, ale z biegiem czasu potrzeby klientów 

zaczęły się zmieniać i szybko okazało się, że 

w  rozwiązaniach bardzo zaawansowanych 

technologicznie seria 90-30 jest na skraju 

wydajności i  możliwości. Stało się tak po-

nieważ prowadzony proces produkcyjny co-

raz częściej integrował sterowanie dyskretne 

z analogowym, wymagał bardzo rozbudowa-

nych możliwości komunikacyjnych, dużej 

wydajności jednostek centralnych oraz sys-

temów redundantnych, podnoszących do-

datkowo dostępność całego systemu. 

Dlatego na początku roku 2002 firma 

GE Intelligent Platforms rozpoczęła prace nad 

nową serią sterowników, których funkcjonal-

ność pozwoliłaby na zaspokojenie coraz bar-

dziej wyszukanych potrzeb klienta i dawałaby 

możliwość późniejszej rozbudowy. Owocem 

tych prac są kontrolery PACSystems RX3i, 

a  pierwszy system sterowania zbudowany 

w oparciu o  tę platformę został dostarczony 

przez firmę ASTOR w roku 2004.

Możliwości oraz wydajność wprowa-

dzonej serii zatarły granice pomiędzy sys-

temami klasy PLC oraz DCS, a zastosowa-

na technologia umożliwiła wykorzystanie 

tej samej warstwy sprzętowej zarówno 

w  systemach sterowania dyskretnego, jak 

i w aplikacjach napędowych oraz przy pro-

wadzeniu procesów ciągłych – wszystko 

w ramach jednego kontrolera. Bardzo szyb-

ka magistrala przesyłowa, obsługa różnych 

standardów komunikacyjnych, w  pełni 

skalowalna architektura pracy oraz bar-

dzo szybkie i wydajne procesory to główne 

różnice w stosunku do serii 90-30. Szybka 

komunikacja oraz możliwość łączenia ste-

rowników w jedną sieć pozwala na znaczne 

rozproszenie systemu sterowania na dużym 

obszarze przy zachowaniu jego spójności 

i obsługi w czasie rzeczywistym.

Tendencja do zwiększania szybkości 

przesyłanych danych objęła również war-

stwę urządzeń polowych, które aktualnie 

Piotr Adamczyk

piotr.adamczyk@astor.com.pl
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dostarczają znacznie więcej informacji 

diagnostycznych i  serwisowych oraz 

pozwalają na pełną parametryzację, 

wykorzystując do wymiany danych sieci 

oparte o standard Ethernet i ProfiNet. 

Przez ostatnie 3 lata dało się odczuć 

również bardzo dynamiczny rozwój sys-

temów klasy MES czyli rozwiązań po-

zwalających na optymalizację produk-

cji. Wymagają one integracji systemów 

sterowania z  systemami biznesowymi. 

Jedna wspólna platforma wymiany da-

nych, taka jak Ethernet, bardzo ułatwia 

wdrożenie takiego rozwiązania.

Problem pojawił się w  przypadku 

starszych systemów sterowania 90-30 

w których sieć Ethernet nie była obsłu-

giwana. Powstało pytanie jak podnieść 

funkcjonalność starszych układów auto-

matyki, tak aby utrzymać ich standard, 

a  jednocześnie umożliwić integrację 

z systemami zarządzającymi produkcją.

Migracja – co mi daje i czy 
tego potrzebuję?

W przypadku starszych systemów 

opartych o serię 90-30 naturalnym po-

sunięciem jest migracja do nowych roz-

wiązań PACSystems RX3i, która ma 

na celu podniesienie funkcjonalności 

układu oraz zagwarantowanie dostęp-

ności elementów serwisowych. Jest 

to bardzo istotne dla klientów, u  któ-

rych awaria musi być szybko usunięta 

z uwagi na duże koszty postojowe.

Wymiana systemu sterowania 

nie pociąga za sobą dużych kosztów 

– konstrukcja sterowników serii RX3i 

pozwala na wykorzystanie modu-

łów pochodzących z systemów 90-30. 

Warto również nadmienić, że kasety 

serii RX3i mają dokładnie tak samo 

rozmieszczone otwory montażowe, 

jak w  kasetach 90-30, dzięki czemu 

podmiana nie wymaga wprowadzania 

dodatkowych modyfikacji w  samych 

szafach sterowniczych. Moduły wejść/

wyjść po odłączeniu terminali przyłą-

czeniowych zakładamy na nowej kase-

cie i ponownie podłączamy terminale.

Równie prosta jest migracja pro-

gramu sterującego – gotowy, spraw-

dzony algorytm działający dotychczas 

w  sterowniku 90-30 możemy bez 

wprowadzania jakichkolwiek mody-

fikacji wgrać do nowej jednostki cen-

tralnej - konfiguracji wymagać będą 

jedynie ustawienia sprzętowe. Naj-

nowsze jednostki centralne RX3i stan-

dardowo wyposażone są w port Ether-

net, który oprócz programowania już 

wkrótce będzie pozwalał na komu-

nikację z  systemami SCADA i  MES, 

co dodatkowo zredukuje koszty oraz 

zaoszczędzi dodatkowy slot w kasecie 

montażowej.

Co jeszcze zyskuje klient decydu-

jąc się na migrację do RX3i? Przede 

wszystkim znacznie większą funkcjo-

nalność i  wydajność całego systemu 

oraz znacznie większe możliwości ko-

munikacyjne. Otwarta komunikacja 

oraz elastyczna architektura pozwala-

jąca na pracę kontrolerów RX3i w sys-

temach wysokiej dostępności to dodat-

kowe aspekty uzasadniające migrację. 

W  ramach jednego kontrolera można 

zrealizować znacznie więcej złożo-

nych algorytmów, a modyfikacje w ko-

dzie programu można wprowadzać 

na ruchu – podobnie jak i serwisować 

moduły I/O. Teraz bez konieczności 

zatrzymania całego sytemu można wy-

konywać czynności serwisowe – jest 

to bardzo duża korzyść w stosunku do 

systemów 90-30, gdzie taki tryb pracy 

nie był obsługiwany. Migracja do RX3i 

zatem zwiększa możliwości systemu 

sterowania ,czyniąc go integralnym 

elementem całego przedsiębiorstwa, 

który oprócz sterowania linią produk-

cyjną jest źródłem danych do syste-

mów optymalizujących produkcję. 

Program wymiany 
sterowników 90-30 na RX3i

W przypadku migracji ze starego 

systemu do nowego warto skorzystać 

ze specjalnie przygotowanej w  tym 

celu promocji „Kolejny Krok”. Wy-

starczy zwrócić stary, działający sys-

tem 90-30, aby dostać rabat do 50% 

na nowe elementy systemu RX3i. Pro-

gramem promocji objęte są wszystkie 

jednostki centralne, zasilacze, kasety 

montażowe oraz moduły komunika-

cyjne. Oferta jest bardzo atrakcyjna 

i  godna zainteresowania ponieważ 

za niewielką kwotę można podnieść 

funkcjonalność i  możliwości całego 

systemu sterowania, gwarantując so-

bie jednocześnie oszczędność czasu 

przeznaczonego na serwis, redukcję 

kosztów przeznaczonych na migrację 

oraz dostępność części serwisowych 

w  magazynie dostawcy. Więcej infor-

macji dotyczących promocji Kolejny 

Krok można uzyskać kontaktując się 

z firmą ASTOR.
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Proficy HMI/SCADA CIMPLICITY to wielozadaniowy system SCADA o wieloletniej histo-
rii. Producent (GE Intelligent Platforms) od lat dba o klientów, którzy zdecydowali 
się na wizualizację zakładów bazując na CIMPLICITY oferując nowe wersje wzboga-
cone o nowe funkcje oraz dodatkowo zaktualizowane do pracy w nowych wersjach 
systemu operacyjnego.

CIMPLICITY 8.2 

Najnowsza obecnie wersja 

CIMPLICITY oznaczona 

jest numer 8.2. Wersja może 

zostać zainstalowana i  uruchomiona 

na różnych wersjach systemu Win-

dows począwszy od Windows XP SP 3 

poprzez Windows Vista oraz Windows 

Serwer 2008 R2 oraz zarówno w wer-

sji 32 jak i 64 bitowej wersji Windows 

7 Profesional / Ultimate / Enterprise.

Wraz z  instalacją CIMPLICI-

TY następuje opcjonalna instalacja 

przemysłowej bazy danych – Proficy 

Historian 4.5. To bardzo wydajne roz-

wiązanie gromadzenia danych histo-

rycznych. Licencja na 100 zmiennych 

historycznych dostarczana jest bez do-

datkowych opłat przy zakupie licencji 

CIMPLICITY co pozwala na poznanie 

zalet systemu wyposażonego w  za-

awansowanych archiwizator historii.

Programistów znających Visual-

Basic.Net lub C# z pewnością ucieszy 

informacja, że najnowsza wersja CIM-

PLICITY umożliwia wywoływanie 

skryptów zapisanych w tych językach 

programowania. 

Zgodnie z ideą nowego stylu pro-

gramowania CIMPLICITY staje się 

środowiskiem zgodnych z SOE (Servi-

ce Oriented Architecture) dzięki czemu 

dane przetwarzane w  CIMPLICITY 

mogą być dostępne w  innych aplika-

cjach wspierających tą technologię

GlobalView to technologia 

w  CIMPLICITY pozwalająca na 

stworzenie zdalnego stanowiska nad-

zoru. W  odróżnieniu od technologii 

WEBView pozwala na pełny dostęp 

do aplikacji wraz z  obsługą obiek-

tów ActiveX i  innych umieszczonych 

na ekranach wizualizacji. Użytkow-

nik korzystający z  technologii Glo-

balView może z  dowolnego miejsca 

gdzie tylko dostpena jest siec Internet 

połączyć się ze swoją aplikacja i  śle-

tekst: Michał Januszek michal.januszek@astor.com.pl

Rysynek 1: historia 

kolejnych wersji śro-

dowiska CIMPLICITY

rysunek 2: skrypty można 

tworzyć w różnych językach

dzić pracę zakładu a w razie potrzeb-

ny odpowiednio zareagować. Tech-

nologia GlobalView wspierana jest 

również na urządzeniach z Windows 

CE, Pocket PC i  Windows Mobile 

a w przyszłości również na urządze-

niach iPad i iPhone.

rysunek 3: Obsługa SOE oraz 

konfiguracja uwierzytelnienia 

alarmów
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Proficy Process Systems stanowi kompleksowy system sterowania dedykowany dla 
instalacji obsługującej kilkaset, kilka tysięcy lub więcej sygnałów wejść -  wyjść. Jest 
dedykowany dla instalacji procesów ciągłych (procesy chemiczne, petrochemiczne 
i inne), ale dzięki szybkim interdyscyplinarnym stacjom procesowym równie dobrze 
może być stosowany w aplikacjach procesów szybkozmiennych (energetyka) czy pro-
cesów wsadowych. 

Proficy Process Systems 
wersja 2.0 SP1

tekst: Michał Januszek michal.januszek@astor.com.pl

Specyfika dużych systemów, 

niejednokrotnie rozproszonych 

obszarowo, wymaga dostarcze-

nia narzędzi, które maksymalnie upro-

szą oprogramowanie takiej instalacji.  

Wymogom takim odpowiada Proficy 

Process Systems. Dzięki zaawanso-

wanym blokom funkcyjnym, powiąza-

nym z  elementami wizualizacyjnymi 

(ikonami) oraz stacyjkami, służącymi 

do podglądu pracy automatycznej lub 

ręcznej oraz zmiany parametrów pracy 

urządzenia, oprogramowanie systemu 

jest znacznie prostsze, niż przy użyciu 

systemów PLC. W przypadku Proficy 

Process Systems tworzenie aplikacji 

wymaga głównie wiedzy technologicz-

nej – jak system ma funkcjonować, 

gdyż pozostałe aspekty programowa-

nia wspomaga środowisko.

Najnowsza wersja Proficy Pro-

cess Systems 2.0 SP1 została zaktu-

alizowana do obsługi najnowszych 

wersji systemu operacyjnego włącznie 

z Windows 7, a ponadto dodano nowy 

mechanizm Control Module wraz 

z tworzeniem własnych obiektów gra-

ficznych.

Control Module (moduł sterowa-

nia) – to blok sterowania, jaki może 

utworzyć użytkownik w celu zdefinio-

wana nowego algorytmu, który będzie 

wykorzystywany w  aplikacji. Na eta-

pie konfiguracji „modułu sterowania” 

programista określa, które zmienne 

będą przekazywane do konsol ope-

ratorskich w  celu wizualizacji stanu, 

oraz jakie zmienne będą logowane 

historycznie. Utworzenie ikony i  sta-

cyjki obiektu pozwala na powiązanie 

zmiennych algorytmu sterowania z wi-

zualizacją procesu na zasadzie wzor-

ca (klasy). Kolejne instancje użycia 

danego modułu sterowania generują 

odpowiednie struktury danych, które 

powiązane są z obiektami graficznymi 

w konsolach operatorskich.

Wykorzystanie gotowych blo-

ków dostarczonych przez producenta, 

a  w  szczególnych przypadkach zdefi-

niowanie własnych, wykorzystujących 

mechanizm Control Module, to zna-

czące skrócenie czasu na opracowanie 

dobrze działającego dużego systemu.

Rysunek 2: Parametry bloku Control Module

Rysunek 1: Moduł Control Module
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System zabezpieczeń to z definicji zespół urządzeń i rozwiązań, mający zapewnić bez-
pieczeństwo ludzi, maszyn, urządzeń, środowiska naturalnego poprzez odpowied-
nią reakcję w  razie zaistnienia nieprawidłowości w  działającym obiekcie. W  skład 
systemu zabezpieczeń wchodzą dedykowane urządzenia. Najczęściej są to czujniki, 
kontroler i elementy wykonawcze. Taki system często występuje w parze z oprogra-
mowaniem HMI i układem sterowania DCS. 

BEZPIECZEŃSTWO FUNKCJONALNE

Czym są systemy 
zabezpieczeń SIL2 
SafetyNet? 

Kontroler SafetyNet to linia urzą-

dzeń służących do budowy takich 

właśnie systemów zabezpieczeń. 

Co szczególnego jest w  kontrolerach Sa-

fetyNet? Jakie mechanizmy zastosował 

producent dla osiągnięcia poziomu bezpie-

czeństwa SIL2? Na te pytania spróbujemy 

odpowiedzieć w niniejszym artykule.

Zadanie kontrolera SafetyNet
Kontroler SafetyNet jest urządzeniem 

certyfikowanym przez TUV i w pełni zgod-

nym z wymogami normy IEC 61508, kwa-

lifikującej go jako elektroniczny programo-

walny system zabezpieczeń (Programmable 

Electronic Safety System). Ponieważ uży-

wany jest do śledzenia i  kontrolowanego 

zamknięcia potencjalnie niebezpiecznego 

procesu, ma wbudowanych szereg zabez-

pieczeń i  mechanizmów wykrywających 

zawczasu awarie i problemy, które mogłyby 

uniemożliwić przeprowadzenie procedur 

bezpieczeństwa. 

Typowe aplikacje, w których znajduje 

kontroler zastosowanie SafetyNet, to:

�� zabezpieczenia systemów typu Fire and 

Gas, monitorujące obecność ognia oraz 

gazu,

�� systemy Emergency Shut-Down lub Pro-

cess Shut-Down, które monitorują po-

prawną realizację procesu produkcyjnego 

i w przypadku wykrycia niebezpiecznego 

stanu wykonują kontrolowane zamknię-

cie procesu.

Częstym zastosowaniem kontrolerów 

SafetyNet są układy zabezpieczeń kotłów.

Grzegorz Faracik

grzegorz.faracik@astor.com.pl
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Diagnostyka kontrolera
Jednostka centralna kontrolera 

oraz moduły wejść/wyjść zostały wy-

posażone w mechanizmy wewnętrznej 

diagnostyki, których zadaniem jest 

wykrywanie błędów mogących zagro-

zić zdolności bezpiecznego odstawie-

nia procesu. W  przypadku wykrycia 

takowych, niezwłocznie informowana 

jest o nich obsługa i w zależności od 

rodzaju zaistniałej awarii, może na-

wet zostać przeprowadzona procedura 

kontrolowanego zamknięcia procesu. 

Zamknięcie procesu ma na celu przede 

wszystkim wprowadzenie instalacji 

w stan bezpieczny, ale również zarchi-

wizowanie przyczyn zamknięcia pro-

cesu, celem ich późniejszej analizy. 

Diagnostyka prowadzona jest 

m.in. przez moduły wejść/wyjść. Kon-

trolują one łączność z  jednostką cen-

tralną oraz ciągłość obwodów obiek-

towych. Moduły wyjść dwustanowych 

mają wbudowane podwojone elementy 

załączające; połączone w  konfigura-

cji typu „I”, czyli szeregowo. Z kolei, 

w modułach wejść analogowych, ana-

lizie poddawany jest pomiar z każdego 

kanału, poprzez porównanie zmierzo-

nych wartości z  dodatkowymi obwo-

dami pomiarowymi, wbudowanymi 

w  modułach. W  przypadku wykrycia 

rozbieżności większych niż 5%, po-

miar z danego kanału jest odrzucany. 

Moduły wejść/wyjść przeprowadzają 

cykliczne autotesty co 5 sekund. 

Opcjonalnie, kontroler SafetyNet 

może również weryfikować, czy w sys-

temie nie doszło do upływności sygna-

łów obiektowych do uziemienia. 

Właściwości kontrolera
Kontroler, o architekturze 1oo1 D, 

może opcjonalnie zostać wyposażony 

w dwie jednostki centralne, dzięki cze-

mu ulega zwiększeniu parametr, zwany 

jego dostępnością. Jednostki centralne, 

zainstalowane na wspólnej podstawce, 

pracują w takim przypadku w układzie 

gorącej rezerwacji. Dopuszczalne jest 

jednak zastosowanie pojedynczej jed-

nostki centralnej i  nie wpływa to na 

zmniejszenie poziomu bezpieczeństwa 

SIL 2. Jednostki centralne, tak samo 

zresztą, jak i moduły wejść/wyjść mogą 

być rekonfigurowane i wymieniane na 

ruchu. Warto zwrócić uwagę na wyso-

ką odporność środowiskową kontrole-

ra (-40...+70°C, odporność na korozję 

G3, IP65). Kontroler może prowadzić 

obsługę sygnałów HART i jest dla nich 

„przezroczysty”; przez co możliwe jest 

prowadzenie obsługi urządzeń z proto-

kołem HART, za pomocą specjalistycz-

nego oprogramowania, dołączonego 

do kontrolera za pomocą sieci Ether-

net. W przypadku prostszych aplikacji, 

kontroler SafetyNet może obok zabez-

pieczeń, realizować również sterowa-

nie procesem. 

W  kontrolerze został zaimple-

mentowany mechanizm redundancji 

połączeń komunikacyjnych Ethernet 

o  nazwie Fault Tolerant Redundant 

(w skrócie FTE), który zapewnia funk-

cjonowanie jednego logicznego połą-

czenia na wielu łączach fizycznych. 

Jednostka centralna ma wbudowane 

dwa porty komunikacyjne, więc przy 

użyciu redundantnych jednostek cen-

tralnych, kontroler ma do dyspozycji aż 

cztery porty komunikacyjne Ethernet. 

Walidacja i autoryzacja 
programu

Środowisko programistyczne 

(Workbench) przygotowane jest do 

tworzenia logiki obsługującej aplika-

cje o  poziomie bezpieczeństwa SIL2 

i  dlatego zostało wyposażone w  na-

rzędzia dokonujące kontroli programu 

pod kątem użytych funkcji i  sposobu 

programowania, zgodnie z  wymoga-

mi 61508. Aby było możliwe załado-

wanie programu do kontrolera, muszą 

najpierw zostać przeprowadzone dwa 

rodzaje analizy pod względem bez-

pieczeństwa. Pierwszy typ analizy 

ma na celu znalezienie ewentualnych 

niedozwolonych struktur w  progra-

mie, sprawdza także rodzaj użytych 

języków i  bloków funkcyjnych, roz-

miar bloków programowych i zmienne 

wchodzące w  skład każdej jednostki 

programowej. W efekcie sprawdzania, 

wyświetlany jest raport wraz z wyni-

kiem analizy. Drugim rodzajem anali-

zy, jaka musi zostać przeprowadzona, 

jest sprawdzenie i  zaakceptowanie 

przez programistę zależności pomię-

dzy blokami programowymi, w  któ-

rych zostały wprowadzone zmiany. 

Bezpieczeństwo w dostępie 
do kontrolera

W kontrolerach SafetyNet zasto-

sowano specjalne mechanizmy chro-

niące kontroler przed dokonywaniem 

w  nim nieuprawnionych zmian. Do 

mechanizmów tych można zaliczyć:

�� Niedopuszczanie do załadowania 

programu, który nie został pod-

RYSUNEK: Narzę-

dzie do porów-

nywania różnych 

wersji projektu
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dany walidacji i  autoryzacji. Pro-

ces autoryzacji został opisany w po-

przednim punkcie.

�� Zdefiniowanie urządzeń uprawnio-

nych do komunikowania się z  kon-

trolerem. Przykładowo, aby stacja 

inżynierska lub system wizualizacji 

HMI mógł komunikować się z  kon-

trolerem SafetyNet, musi najpierw 

zostać dodany do listy zaufanych 

urządzeń, w której nadaje się upraw-

nienia dla takiego urządzenia.

�� Ochrona hasłem środowiska pro-

gramistycznego. Mechanizm ten 

uniemożliwia otwarcie projektu 

przez nieuprawnione osoby. Osoba 

o  uprawnieniach administratora de-

finiuje poszczególnych użytkowni-

ków, którzy odtąd będą mieli dostęp 

do oprogramowania narzędziowego 

i nadaje im uprawnienia na odpowied-

nim poziomie. W chwili logowania się 

użytkownika do środowiska programi-

stycznego będzie konieczne podanie 

hasła. Zależnie od nadanych upraw-

nień, użytkownik będzie miał możli-

wość jedynie oglądania projektu, bądź 

też dokonywania jego modyfikacji, 

względnie programowania kontrolera.

�� Zabezpieczenie kontrolera przed 

programowaniem, realizowane za 

pomocą dedykowanego wejścia dwu-

stanowego kontrolera SafetyNet. Aby 

było możliwe programowanie kon-

trolera, do tego wejścia musi zostać 

doprowadzony odpowiedni sygnał. 

Może on pochodzić np. ze stacyjki 

zabezpieczonej kluczykiem. 

�� Zabezpieczenie kontrolera poprzez 

założenie w nim hasła. Bez znajomo-

ści hasła nie będzie możliwe wpro-

wadzanie do niego zmian.

�� Wprowadzenie kontrolera w  specjal-

ny tryb – SAFETY. Kontroler wpro-

wadzony w  ten tryb realizuje funk-

cje zabezpieczeń i  nie dopuszcza do 

wprowadzania zmian w  konfiguracji 

i programie.

�� Ograniczenia w  zapisie danych do 

kontrolera z urządzeń zewnętrznych. 

W  przypadku, gdyby system HMI 

zamierzał modyfikować dane w kon-

trolerze SafetyNet, wymagana będzie 

specjalna procedura, dodatkowego 

potwierdzenia chęci przeprowa-

dzenia takiej operacji. Przy braku 

potwierdzenia, polecenie zapisu zo-

stanie anulowane. Kontroler nie do-

puszcza modyfikowania dowolnych 

zmiennych, a  jedynie specjalnego 

typu zmiennej (jest to typ Safety_D).

Ważne mechanizmy 
w oprogramowaniu 
narzędziowym 

Z punku widzenia układu bezpie-

czeństwa, istotne są takie elementy, jak:

�� Mechanizm do wykrywania różnic 

pomiędzy wersjami projektu. Pomaga 

on np. w uniknięciu błędów, które zo-

stały już wyeliminowane w poprzed-

nich kompilacjach programu. Umoż-

liwia porównanie archiwalnych wersji 

projektu, jak i bieżącej wersji projek-

tu w kontrolerze z projektem zapisa-

nym na dysku komputera. Ułatwia 

wykrycie nieautoryzowanych zmian 

w  programie, bądź zmian, które nie 

zostały jeszcze zaakceptowane (tzn. 

takich, które są w trakcie analizy).

�� Automatyczne gromadzenie informa-

cji o dokonaniu ważniejszych zmian. 

Do takich zmian zaliczane są np. 

utworzenie lub usunięcie projektu 

oraz kontrolera, zmiany w  konfigu-

racji, dodanie lub usunięcie zmien-

nej, zmiana adresu IP kontrolera, 

ładowanie programu do kontrolera, 

zakończone sukcesem, usunięcie 

strategii z kontrolera, itp. Informacje 

o zmianach zapisywane są w forma-

cie zawierającym datę, czas, nazwę 

komputera, z  którego dokonano 

zmiany, nazwę aplikacji, której doty-

czy zmiana, nazwę pakietu w opro-

gramowaniu Workbench i informację 

o przeprowadzonej akcji.

�� Automatyczne tworzenie kopii pro-

jektu. W  przypadku ładowania pro-

gramu do kontrolera, zakończonego 

sukcesem, tworzona jest automatycz-

nie kopia całego projektu. Kopia pro-

jektu może być użyta do późniejszego 

otwarcia archiwalnej wersji projektu 

lub śledzenia wprowadzonych zmian 

i  ich eliminacji, jeżeli wprowadzone 

zmiany okazałyby się niefortunne.

Mając na uwadze wymienione 

wcześniej mechanizmy, można śmia-

ło powiedzieć, że kontroler SafetyNet 

i jego środowisko programistyczne za-

sadniczo różnią się od zwykłych roz-

wiązań. Dzięki zastosowaniu szeregu 

specjalistycznych narzędzi, osiągnię-

to satysfakcjonujący poziom bezpie-

czeństwa, umożliwiający używanie 

kontrolera do budowy systemów za-

bezpieczeń o  poziomie SIL2. System 

SafetyNet pozwala na minimalizację 

ryzyka poprzez zastosowanie gotowe-

go rozwiązania, sprawdzonego w wielu 

instalacjach na całym świecie.

Jednostka centralna

Moduł wejść 
analogowych

Moduł skonfigurowany 
do pracy jako wejścia 
dwustanowe

Moduł skonfigurowany 
do pracy jako wyjścia 
dwustanowe
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WYPRZEDAŻ
MODUŁÓW POKAZOWYCH

Szczegóły oferty wyprzedażowej oraz listę dostępnych
modułów sprawdzisz na www.astor.com.pl/wyprzedaz

Moduły pokazowe pochodzące 
z wewnętrznych stanów magazynowych 

fi rmy ASTOR dostępne są obecnie 
w atrakcyjnej ofercie wyprzedażowej 

z cenami niższymi nawet o 50% i okresem 
gwarancyjnym wynoszącym 12 miesięcy.

Zamów panel Astraada HMI Panel
AS43TFT0425 lub AS43TFT1025

– a na drugi, taki sam panel,
otrzymasz 50% rabatu.

Szczegółowe informacje i warunki promocji można znaleźć 
na stronie www.astraada.pl/drugi-panel-za-pol-ceny.html

DRUGI PANEL ZA

50%
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Systemy wizyjne SensoPart

Oczy dla robota
Przedsiębiorstwa produkcyjne idąc starą sprawdzoną 
zasadą dążą do ograniczenia nakładów w  celu stwo-
rzenia gotowego produktu. Dla jednych priorytetem 
jest zminimalizowanie nakładów materiałowych, dla 
innych ograniczenie wpływu czynnika ludzkiego i  tym 
samym zachowanie wysokiej jakości produktu.

Zarówno jednym jak i  drugim 

pomocną dłoń wyciągają do-

stawcy sprzętu automatyki 

przemysłowej i integratorzy. Podnoszą 

ich świadomość opisując nowości pro-

duktowe w prasie, newsletterach, por-

talach branżowych a  także zamiesz-

czając na stronach internetowych 

ostatnio wykonane projekty. Dobrym 

sposobem wymiany informacji są targi 

branżowe. Miejsce gdzie w prosty spo-

sób można wyeksponować możliwości 

swojej firmy demonstrując gotowe sys-

temy, i jednocześnie dzieląc się swoim 

doświadczeniem zaproponować in-

nym firmom swoje rozwiązania. 

Coraz więcej systemów automa-

tycznych bazuje na robotach przemy-

słowych. Urządzenia te z  roku na rok 

stają się bardziej popularne. Zastępują 

człowieka w  czynnościach monoton-

nych oraz wymagających dużej szybko-

ści. Gwarantują precyzję i  powtarzal-

ność nieosiągalną dla człowieka. Co 

więcej, mogą pracować 7 dni w  tygo-

dniu 24 godziny na dobę. 

Roboty same w sobie chociaż mają 

duże możliwości, aby działać wcześniej 

muszą zostać zaprogramowane przez 

człowieka. W zależności od programisty 

i  rodzaju aplikacji kontrolery robotów 

wymieniają informacje z otoczeniem. 

Sygnały potwierdzają obecność elemen-

tów składowych operacji i  gotowość 

podjęcia przez robot kolejnych akcji. 

Taki układ automatyczny w  pewnej 

rysunek: Aplika-

cja demonstracyjna 

– robot Kawasaki 

i  czujnik wizyjny 

SensoPart FA46

klasie abstrakcji można porównać do 

organizmu żywego. Odpowiednikiem 

nerwów zbierających dla człowieka in-

formacje o  otoczeniu są różnego typu 

czujniki zbliżeniowe, optyczne i lasero-

we zastosowane w środowisku robota.

Może więc pójść krok dalej i wzbo-

gacić robota o dar widzenia? Robot za-

cząłby widzieć i  identyfikować obiekty 

w  swoim otoczeniu – wzrosłaby jego 

funkcjonalność. Programista takiego 

systemu musiałby przewidzieć obiekty, 

które mogą pojawić się w  jego otocze-

niu i  przypisać im konkretne zadania. 

Mało tego, robot wyposażony w „inteli-

gentne oko” przed wykonaniem zadania 

mógłby decydować o jakości podzespo-

łu. Detale mieszczące się w przyjętych 

tolerancjach trafiałyby do dalszego pro-

cesu, te spoza zostałyby wyeliminowa-

ne. Jest to bardzo realna wizja.

Aktualnie na rynku istnieje wie-

lu producentów czujników i systemów 

wizyjnych oferujących robotom narzę-

dzia, dzięki którym opisane zadania 

są realizowane. W  2010 roku niekon-

wencjonalną promocją systemów wi-

zyjnych wykazała się niemiecka firma 

SensoPart. Na targach automatyki 

przemysłowej demonstrowała makietę 

lotniska zbudowaną w oparciu o robo-

ta Kawasaki RS005L i czujniki wizyj-

ne SensoPart FA46-305. Dzięki czujni-

kom wizyjnym umieszczonym na górze 

makiety robot był w  stanie zlokalizo-

wać i chwycić nadjeżdżające na taśmie 

postacie. Uchwycone postacie dalej 

Robert Makowski

Sels



technologie, produkty, zastosowania

43www.biuletyn.astor.com.pl B i u l e t y n  A u t o m a t y k i    7 0  ( 4 / 2 0 1 1 )

przenosił przed inny czujnik wizyjny, 

który korzystając z  algorytmów prze-

twarzania obrazu sprawdzał z  jakiej 

grupy pochodzą. Pasażerów transpor-

tował do odprawy, a  obsługę lotniska 

umieszczał na odpowiednich stanowi-

skach. Natomiast potencjalnych ter-

rorystów oddawał w  ręce policji do 

dalszej „kontroli”. Było to bardzo przy-

jazne zademonstrowanie współdziała-

nia robota i czujników wizyjnych. 

W  2011 roku wszyscy dostawcy 

dostrzegają większe zainteresowanie 

systemami wizyjnymi w Polsce. Dopa-

trują się przyczyn w ciągłym podnosze-

niu produkcji i wymagań jakościowych 

dotyczących produktów. Część wska-

zuje również podniesioną świadomość 

kadry technicznej odnośnie korzyści, 

jakie przynosi zastosowanie robota 

przemysłowego połączonego z  syste-

mem wizyjnym. Wzrost popularności 

jest potęgowany przez możliwość wy-

konania niektórych operacji wyłącz-

nie przy pomocy systemu wizyjnego 

i  usprawnienie procesu przez szybką 

analizę obrazu.

Dużą rolę w procesie decyzyjnym 

zakupu systemu złożonego z  robota 

przemysłowego i  czujnika wizyjne-

go jest chęć zmniejszenia reklamacji 

klientów. Koszty związane z odrzuce-

niem części dostaw są dla producentów 

dużym problemem. W  związku z  tym 

starają się inwestować w  skuteczną 

kontrolę jakości redukując tym samym 

produkty wadliwe. Dodatkowym atu-

tem pełnej kontroli produkcji jest ła-

twość tworzenia dokumentacji i zesta-

wienie wyników w  celu optymalizacji 

produkcji, a także wielkość niemierzal-

na – pewność swoich wyrobów.

Część przedsiębiorstw odczuwa 

potrzebę zmian, ale nie wprowadza ich 

ponieważ ma niedostateczną wiedzę na 

temat współczesnych systemów wizyj-

nych lub robotów przemysłowych, ma 

złe doświadczenia z przeszłości lub po 

prostu boją się innowacji. Warto jest 

wtedy podnieść świadomość kierownic-

twa i  przekonać pracowników, że zro-

botyzowany proces produkcyjny wcale 

nie wiąże się z  redukcją zatrudnienia, 

a system wizyjny daje dodatkowe moż-

liwości automatyzacji. W  czasie kiedy 

roboty przemysłowe z systemami wizyj-

nymi wykonują czynności o podniesio-

nym stopniu trudności ludzie zajmują 

się procesami wymagającymi większe-

go zaangażowania umysłowego. 

Systemy wizyjne działające przy 

robotach przemysłowych najczęściej 

są stosowane do identyfikacji i  reali-

zacji procesu kontroli jakości. W apli-

kacjach pakowania sprawdzane jest 

położenie i orientacja detalu. Podczas 

przenoszenia weryfikowane są zasad-

nicze cechy obiektu i na ich podstawie 

generowany sygnał klasyfikacji pro-

duktu jako dobrego lub złego. Układy 

złożone z  robota przemysłowego oraz 

systemu wizyjnego można stosować 

przy stanowiskach produkcyjnych czy 

liniach montażowych. Wówczas w pro-

sty sposób realizuje się weryfikację po-

prawności montażu.

Dobrym przykładem z  branży 

automotive jest kontrola poprawno-

ści złożenia zagłówka samochodowe-

go prezentowana przez firmę SELS 

na targach ROBOTshow 2011 w  So-

snowcu. Stanowisko było zbudowane 

w  oparciu o  robota przemysłowego 

Kawasaki RS005L. Na końcu ramie-

nia robota umieszczono obiektowy 

czujnik wizyjny SensoPart VISOR 

V10 do inspekcji kompletności i jako-

ści zagłówka. Zadaniem robota było 

przemieszczanie czujnika i  zatrzyma-

nie go w  ściśle zaprogramowanych 

miejscach przed zagłówkiem. W  każ-

dej pozycji czujnik wizyjny wykony-

wał zdjęcie i weryfikował poprawność 

montażu poszczególnych części. Su-

maryczny sygnał informował robota 

o wyniku przeprowadzonej inspekcji.

Aby taki system mógł działać 

stabilnie, należy odpowiednio dobrać 

jego części składowe. W  systemach 

wizyjnych szczególną uwagę zwraca 

się na rozdzielczość i  rodzaj matrycy, 

ponieważ to ona decyduje o  czułości 

na oświetlenie i stopień odwzorowania 

obiektu. Należy też zapewnić oświe-

tlenie uwypuklające cechy, które będą 

decydujące w  zadaniu inspekcji oraz 

zminimalizować wpływ zmiennego 

oświetlenia zewnętrznego w  różnych 

porach dnia. 

Obecnie budowane linie produk-

cyjne są coraz bardziej inteligentne 

i  autonomiczne. Dlatego wzrasta za-

interesowanie aplikacjami zrobotyzo-

wanymi, które widzą i  na podstawie 

zebranych informacji decydują o dzia-

łaniu. Zachęcam do przeczytania opisu 

właśnie takiej aplikacji w artykule „Pa-

letyzacja na miarę” na stronie 46.

rysunek: Kontro-

la celek krzemo-

wych
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pod lupą

Zautomatyzowane tworzenie dokumentacji elektrotechnicznej

Oprogramowanie 
PC|Schematic
Czy można przyśpieszyć i  usprawnić proces tworzenia doku-
mentacji elektrotechnicznej?
Czy można ten proces zautomatyzować?

Marcin Korpyś

Inżynier Wsparcia Technicznego

marcin.korpys@pcschematic.pl

Tak.

Przy pomocy nowoczesnego i  inteli-

gentnego programu CAD/CAE jakim jest 

PC|SCHEMATIC Automation z wbudowa-

nym standardowo do każdej wersji modu-

łem tzw. Generatora Projektów.

To dzięki funkcji Generatora w  krót-

kim czasie można automatycznie generować 

i  aktualizować dokumentacje posiadające 

nawet kilkaset stron. Jego wykorzystanie 

znaczącą ułatwia projektowanie średnich, 

dużych i bardzo dużych obiektów, zawiera-

jących powtarzające się wielokrotnie iden-

tyczne struktury połączeń.

Ponieważ powtarzające się w  projek-

tach podobne aplikacje układowe muszą 

być jednak zazwyczaj uzupełniane od-

powiednimi różnymi danymi (jak nazwa 

urządzenia, typ, nastawy zabezpieczeń, 

adresy I/O itp.), dlatego wykorzystanie do 

tego celu klasycznej metody Kopiuj–Wklej 

nie daje pożądanego efektu przyśpieszenia 

prac. Bowiem, po każdorazowym wkleje-

niu wybranego skopiowanego uprzednio 

fragmentu rysunku, projektant jest i  tak 

zmuszony do ”ręcznej” edycji parametrów 

poszczególnych aparatów, urządzeń i kabli 

na kreślonych schematach.

I właśnie wykonaniem tego żmudnego 

procesu rysowania schematów i edytowania 

poszczególnych danych w  projekcie może 

zająć się z powodzeniem Generator w pro-

gramie Automation. A  w  automatycznie 

tworzonych projektach dzięki niemu mogą 

dodatkowo pojawić się, oprócz stron sche-

matów, również wszystkie inne niezbędne 

strony dokumentacji – spisy treści, strony 

tytułowe rozdziałów, wszystkie rodzaje ze-

stawień (części, składników, kabli, złączek, 

PLC), strony z  drukowanymi etykietami 

oraz automatycznie wygenerowane graficzne 

plany kabli, listew zaciskowych i połączeń.

Bezpłatna wersja testowa 

programu PC|SCHEMATIC 

Automation dostępna na 

stronie internetowej www.

pcschematic.pl 
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Generalnie podczas pracy z  Ge-

neratorem podobne części projektu 

są wykonywane przez inżynierów 

jednokrotnie, a  następnie odpowied-

nio parametryzowane. Ogólną zasa-

dą jest więc wykorzystywanie istnie-

jących już materiałów w  połączeniu 

z  inteligentnymi funkcjami programu 

PC|SCHEMATIC Automation.

By móc pracować z  wykorzysta-

niem Generatora należy jednorazowo:

�� utworzyć niezbędne formatki i  sza-

blony dla wstawiania rysunków stan-

dardowych

�� utworzyć wszystkie inne kompletne 

strony i podprojekty

�� utworzyć wszystkie niezbędne rysun-

ki standardowe (makra)

�� sparametryzować rysunki standar-

dowe i  wprowadzić tzw. znaczniki 

zmiennych

�� opracować modele rysunków stan-

dardowych (makra wariantowe)

�� przygotować tzw. plik definicji pro-

jektu

Pliki definicji wraz z szablonami 

i  rysunkami standardowymi stanowią 

źródło informacji definiującej zawar-

tość projektów generowanych auto-

matycznie. Pliki te mogą być tworzone 

bezpośrednio na przykład w programie 

Excel (xls, csv) lub mogą zostać wyge-

nerowane na podstawie istniejących 

projektów i następnie zmodyfikowane 

stosownie do wymagań i potrzeb.

Poprzez plik definicji i  wprowa-

dzone zmienne podczas generowania 

mogą być kontrolowane i sterowane:

�� parametry i nazwa projektu

�� oznaczenia referencyjne (funkcje 

i położenia)

�� nazwy podprojektów zawierające go-

towe wykonane strony schematów

�� nazwy podprojektów z  przygotowa-

nymi formatkami zestawień

�� strony szablonów rysunków, przygo-

towane do wstawiania makr (rysun-

ków standardowych)

�� rysunki standardowe do wstawiania 

na szablonach

�� dane, które będą przypisane do ry-

sunków standardowych (numery ar-

tykułów, nazwy itp.)

�� wszystkie niezależne (wolne) teksty

W  fazie generowania projektu 

wartości dla zmiennych są pobierane 

z pliku definicji, wstawiane do rysun-

ku standardowego, po czym rysunek 

zostaje umieszczony na danym wybra-

nym szablonie. Praca nad projektem 

utworzonym za pomocą automatycz-

nego generowania może być w  kolej-

nym etapie oczywiście kontynuowa-

na ”ręcznie”. Następnie plik definicji 

projektu może zostać zaktualizowany 

tak, by odpowiadał naniesionym zmia-

nom i uzupełnieniom.

Podczas generowania dokumen-

tacji użytkownik dodatkowo może 

wywołać:

�� automatyczne nazywanie symboli

�� automatyczne aktualizowanie zesta-

wień po wygenerowaniu

�� automatyczne aktualizowanie pla-

nów graficznych po wygenerowaniu

�� automatyczne aktualizowanie para-

metrów aparatów z  bazy danych po 

wygenerowaniu

�� automatyczne dodanie oznaczeń re-

ferencyjnych do symboli

�� automatyczną synchronizację PLC 

pomiędzy symbolami a kartami I/O 

Generator Projektów można rów-

nież wykorzystać do łączenia projek-

tów i  podprojektów w  jedną całość. 

Dzięki temu możliwa jest praca wielu 

osób nad jedną dokumentacją w  tym 

samym czasie oraz kontrola tej całości 

przez koordynatora projektu. Praca 

odbywa się bowiem na mniejszych pli-

kach, ale każdy z projektantów w do-

wolnej chwili jest w  stanie wygene-

rować pełną dokumentację i  uzyskać 

potrzebną wiedzę.
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Firma Bosshart, producent najwyższej jakości lakie-
rów i  impregnatów do drewna poszukiwała możliwo-
ści w pełni zautomatyzowanego paletyzowania swoich 
produktów. Szeroki wachlarz produktów w  opakowa-
niach o różnych kształtach wymiarach i wadze wymagał 
opracowania specjalnego elastycznego systemu obsłu-
gującego każdy z  produktów. Dodatkowym wymogiem 
było odpowiednie pozycjonowanie etykiety i  uchwytu 
każdego z pojemników względem europalety.

Paletyzacja na miarę

Rozpoznawanie obrazy 
zamiast mechaniki

W  celu uproszczenia procesu, 

w  miejsce mechanicznego pozycjono-

wania produktów zastosowano system 

wizyjny w formie dwóch czujników wi-

zyjnych SensoPartFA46 Smart Vision. 

Napełniony pojemnik zostaje 

każdorazowo przesunięty na taśmę 

podającą, skąd trafia do stanowiska 

paletyzującego. Stamtąd jest delikatnie 

przesuwany na większy obszar detek-

cji, gdzie jego kontury są rejestrowane 

rysunek: Czujnik 

wizyjny FA46 firmy 

SensoPart w wersji 

CMount

Opracowano na podstawie 

materiałów Kawasaki
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i  wykrywane przez czujnik wizyjny. 

Uzyskane dane o kształcie i orientacji 

środka ciężkości pojemnika trafiają po-

przez sieć LAN do robota paletyzujące-

go typu FD050N firmy Kawasaki. Ten 

z dużą dokładnością chwyta pojemnik 

i układa go na palecie zgodnie z prze-

kazanymi wcześniej informacjami.

Problem rozpoznania pozycji na-

pisu i  uchwytu przy różnych wielko-

ściach i kolorach pojemników rozwią-

zano przy pomocy czujnika wizyjnego 

SensoPart FA46 Smart Vision, który 

spełnia swoje zadanie ze 100% sku-

tecznością pozostając prawie niewi-

doczny w urządzeniu.

Problemem przy obróbce zdjęć 

z systemu wizyjnego okazał się wpływ 

światła zewnętrznego przy rejestracji 

konturów dużych obiektów, które wy-

magają większego oddalenia od senso-

ra wizyjnego.

Kiedy w  południe słońce ostro 

świeci we fronty okien, powstają moc-

ne rozjaśnienia, refleksy lub cienie 

mogące zakłócać rejestrację obiektów 

i  dostarczać lekko zniekształconych 

konturów w  porównaniu do sytuacji, 

kiedy burzowe chmury przyciemnia-

ją otoczenie. Taki wpływ warunków 

oświetlenia na jakość pracy systemu 

musiał zostać i został wyeliminowany. 

Wystarczyło nieco przyciemnić okna 

w bezpośrednim otoczeniu stanowiska, 

tak aby warunki oświetlenia zmieniały 

się w mniejszym zakresie. Resztą zajął 

się już system wizyjny, który umożli-

wia wykonanie optymalnego zgięcia 

w  pełnym zakresie zmian oświetlenia 

aktualnie panujących na hali.

Dobry robot to podstawa 
dobrego systemu

W  celu zapewnienia pewnego 

chwytu opakowań o  dużej masie za-

stosowano specjalny chwytak oparty 

o  przyssawki uzupełnione zaciskiem 

mechanicznym.

W  obszar detekcji zawsze trafia 

tylko jeden pojemnik. Uzyskano to sto-

sując na taśmie podającej konstrukcję 

do rozdzielania artykułów. Całe oprzy-

rządowanie stanowiska (rozdziela-

cze artykułów, transportery, magazyn 

palet, kontrola palet) sterowane jest 

przez kontroler robota. Roboty Kawa-

rysunek: Chwytak ssawkowo-

-mechaniczny

saki mogą niezależnie od programu 

ruchu wykonywać równocześnie 5 do-

datkowych równoległych programów 

PC. Te programy zostały wykorzystane 

do nadzoru nad całą linią. Kontroler 

robota Kawasaki umożliwia również 

korzystanie z  prawdziwego sterow-

nika softwarowego Soft-PLC. Wyko-

rzystanie tego rozwiązania zapewnia 

bardzo precyzyjne sterowania z  gwa-

rancją czasu cyklu. W ten sposób przy 

mniejszych aplikacjach użytkownik 

oszczędza czas związany z montażem 

i programowaniem standardowego ste-

rownika PLC oraz jego okablowaniem 

i definiowaniem interfejsu.

Dotykowy panel sterowania z ko-

lorowym wyświetlaczem umieszczony 

na froncie kontrolera robota ułatwia 

interakcję człowieka z  maszyną bez 

skomplikowanych szkoleń. Umożliwia 

to np. szybkie i  proste przeprowadza-

nie zmian produktu. W  ten sposób 

robot staje się urządzeniem realizują-

cym sterowanie, nadzór oraz sam pro-

ces paletyzacji, przy pomocy którego 

w kompleksowy sposób mogą być prze-

prowadzane skomplikowane zadania.
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Akademia ASTOR

Nowy rok 
akademicki

W powietrzu zapach wanilii i goździków, sklepowe półki ugina-
ją się pod ciężarem bombek i plastikowych Mikołajów, a radio 
nie przestaje nas raczyć sentymentalnym „Last Christmas”… 
Nie ulega wątpliwości, że Święta i Sylwester już tuż, tuż. O ile te 
pierwsze kojarzą się głównie z  domowym ciepłem i  prezenta-
mi – koniec roku nastraja nas refleksyjnie: jest okazją, by spoj-
rzeć za, jak i przed siebie, by ocenić minione 12 miesięcy i sprecy-
zować plany na przyszłość.

Choć postulaty zadbania o swój kon-

dycję lub wyeliminowania złych 

nawyków kojarzą się głównie z no-

worocznymi postanowieniami przysłowio-

wych Państwa Kowalskich, nie tylko oni ro-

bią grudniowy bilans zysków i strat, kreśląc 

obraz pozytywnych zmian, czekających ich 

już od stycznia. Dokładnie tak samo zacho-

wują się firmy – Akademia ASTOR nie jest 

w tym względzie wyjątkiem. Chcielibyśmy 

zaprezentować Państwu nasze podsumo-

wanie roku 2011 i koncepcje, które będzie-

my realizować, mamy nadzieję wspólnie 

z Państwem, w 2012.

Pierwszą modyfikacją dokonaną 

w mijającym roku, która dosłownie ‘rzuca 

się w oczy’, jest modernizacja loga Akade-

mii ASTOR, a co za tym idzie, odświeżenie 

wyglądu oraz zawartości wszystkich mate-

riałów wykorzystywanych podczas szkoleń 

i na konferencjach, w tym nowego obszer-

nego katalogu kursów z naszej oferty oraz 

broszury na temat szkoleń biznesowych. 

Dominującym kolorem stał się żółty – ulu-

biona barwa Konfucjusza, kojarzona z wie-

dzą, kreatywnością i  pozytywną energią 

do twórczego działania, czyli przymiotami 

właściwymi Akademii ASTOR.

Dużo nowości – nie tylko z  zakresu 

graficznego – znajdziecie także Państwo na 

naszej stronie internetowej, która z miesią-

ca na miesiąc staje się coraz bardziej inte-

raktywna. Już teraz można zapisać się na 

wybrane przez siebie szkolenia dzięki inter-

netowemu formularzowi rejestracyjnemu, 

skorzystać z samouczków przeznaczonych 

dla projektantów oprogramowania wizu-

alizacyjnego Wonderware InTouch, a także 

mieć dostęp do aktualnych promocji czy 

najświeższych wiadomości odnośnie kolej-

nych kursów wprowadzanych przez Akade-

mii ASTOR.

Małgorzata rammel

malgorzata.rammel@astor.com.pl
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W  przyszłym roku zmiany zmie-

rzające do poszerzania wachlarza 

informacji, dostępnych dla naszych 

klientów, będą kontynuowane. Naj-

większa rewolucja odbędzie się wraz 

z przeniesieniem danych na temat hi-

storii odbytych szkoleń wraz z certyfi-

katami uczestnictwa w formacie PDF 

na Platformę Internetową ASTOR oraz 

wprowadzeniem egzaminów on-line, 

zakańczanych przyznaniem dyplomu 

Akademii ASTOR, a – w dalszej per-

spektywie – dyplomów potwierdzo-

nych przez producentów sprzętu bądź 

oprogramowania. „Z  roku na rok ob-

serwujemy rosnący trend wirtualizacji. 

Niezależnie od dziedziny czy branży, 

oczekuje się natychmiastowego dostę-

pu do interesujących nas informacji. 

Dlatego właśnie planujemy zaofero-

wać naszym klientom obszerny moduł 

szkoleniowy na Platformie Interne-

towej ASTOR, pozwalający nie tylko 

na prześledzenie kursów, w  których 

brało się udział, ale także możliwość 

zorientowania się, jaka ścieżka szko-

leniowa byłaby właściwa i  w  jakich 

szkoleniach należałoby wziąć udział 

w najbliższej przyszłości.” mówi jedna 

z koordynatorek Akademii ASTOR.

Ogólnoświatowa tendencja prze-

noszenia działań do rzeczywistości 

wirtualnej znajdzie również odzwier-

ciedlenie w  stopniowo zwiększanej 

liczbie e-szkoleń, w  których uczest-

niczy się nie wychodząc z  domu, 

a  jedynie wygodnie zasiadając przed 

komputerem podłączonym do sieci in-

ternetowej. Oferta będzie stopniowo 

zwiększana – rozpoczniemy od wpro-

wadzania szkoleń podstawowych, 

o niskim poziomie trudności, systema-

tycznie poszerzając ich tematykę. „Ob-

serwując działania naszych klientów 

łatwo stwierdzić, że są pewne obszary 

wiedzy technicznej, z  którymi radzą 

sobie wyśmienicie bez niczyjej pomo-

cy. Jedyne, czego potrzebują to kilku 

drobnych wskazówek, które pozwolą 

samodzielnie rozwikłać ewentualnie 

pojawiające się trudności. Stąd po-

mysł, by umożliwić im rozwój kompe-

tencji bez konieczności przyjazdu do 

któregoś z naszych centrów szkolenio-

wych.” – wyjaśnia Małgorzata Stoch, 

Dyrektor Akademii ASTOR.

Wśród osób zainteresowanych 

przeszkoleniem się nie brakuje jednak 

takich, które cenią sobie bezpośredni 

kontakt z trenerem i chętnie uczestni-

czą w  kursach stacjonarnych. Coraz 

więcej z  nich to pracownicy biorący 

udział w  tzw. „szkoleniach zamknię-

tych”, przeprowadzanych na zlecenie 

konkretnej firmy. „Kursy, których 

program jest w pełni dostosowany do 

potrzeb klienta zyskują coraz większą 

popularność. Przyczyną takiego stanu 

rzeczy jest zwiększająca się świado-

mość przedsiębiorców, że przeszkolona 

i  dobrze wykwalifikowana kadra to 

obecnie podstawa odniesienia długofa-

lowego sukcesu na rynku. Dlatego też 

tak ważne jest znalezienie solidnego 

partnera, zapewniającego komplekso-

we i profesjonalne usługi szkoleniowe” 

– precyzuje Aleksandra Florczyk z ka-

towickiej filii Akademii ASTOR doda-

jąc, że nie raz klienci przekonali się, że 

nie ma dla nas zadań niemożliwych do 

zrealizowania.

Wracając do wspomnianych na 

początku tekstu Państwa Kowalskich 

i  ich noworocznych postulatów… Po 

pierwsze: złe nawyki, których – oby-

śmy nie byli w  błędzie – nie mamy 

zbyt wielu, będziemy dusić w zarodku, 

zastępując innowacyjnymi rozwiąza-

niami. Po drugie: choć nasza kondycja 

– wyrażająca się w elastycznym podej-

ściu do organizacji szkoleń dla kursan-

tów – wydaje się być powyżej normy, 

obiecujemy ćwiczyć i dbać o nią przy 

każdej okazji, proponując naszym 

klientom praktycznie dowolną lokali-

zację szkoleń, ich zakres oraz termin. 

Sporo pracy przed nami: bo przecież 

nawet, jeśli jest dobrze, zawsze może 

być jeszcze lepiej. Niech właśnie ta 

maksyma będzie mottem Akademii 

ASTOR nie tylko na następne 12 mie-

sięcy, ale także na kolejne lata!
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ostatnie strony

Oto na przykład urzędnicy w Sie-
radzu zafundowali mieszkań-
com prezent – zegar słonecz-

ny. Ciekawa koncepcja, no ale może 
Sieradz jest bogaty, a  wszystkie inne 
potrzebniejsze inwestycje zostały już za-
kończone? Niestety jednak okazało się, 
że ambitne to zamierzenie zostało zre-
alizowane... powiedzmy: „udolnie ina-
czej”. Zegar ustawiono w takim miejscu, 
że przez większość czasu stoi w  cieniu, 
w  związku z  czym jest kompletnie bez-
użyteczny. Nikt z  ludzi zaangażowanych 
w  ten światły projekt nie wymyślił, że 
postawić zegar słoneczny w  cieniu to 
tak, jakby do fontanny nie doprowadzić 
wody. Ale o co chodzi? To przecież tylko 
20 tysięcy złotych. Miedziaki!

Ktoś przebije? Przebijają urzędnicy 
z W rocławia! Ogłosili oni przetarg na – 
uwaga! – audyt stanu dróg w  mieście. 
Budżet: skromniutkie 240 tysiące złotych. 
Prawie ćwierć miliona wydane, by dowie-
dzieć się tego, co doskonale wiedzą wszy-
scy zmotoryzowani Wrocławianie.

Lecz przenieśmy się teraz do Żuro-
mina. Tamtejsi urzędnicy wymierzyli 
mieszkańcom karę, bo ci zbudowali swe 
domy na działkach będących według 
dokumentów… drogą powiatową. Cóż 
z tego, że domy wybudowano lata temu 
zgodnie z  ówcześnie obowiązującym 
prawem? Kara być musi, bo niezgodność 
z U rzędowymi Dokumentami to zbrod-
nia okrutna! Więc ukarali... sześć spo-
śród 27 rodzin. Sześć losowo wybranych 
rodzin. (Mieszkający tam zupełnie przy-
padkowo starosta powiatu wylosowany, 
ma się rozumieć, nie został. Farciarz.) 

Kary losowe – twórczy wkład polskich 
urzędników w światową myśl prawniczą.

Zapraszam jednak do Krakowa. Tutaj 
jeżeli przyjadą do nas zagraniczni znajo-
mi i zechcemy ich oprowadzić po mieście, 
złamiemy prawo. Stajemy się bowiem 
wtedy nielegalnym przewodnikiem. Taki 
właśnie los spotkał pewną panią, którą 
na tym niecnym procederze złapała bo-
haterska Straż Miejska. No jakże to tak? 
Pokazywać przyjaciołom miasto? Bez 
„wymaganych uprawnień”? Bez koncesji? 
Bez legitymacji stosownego Stowarzysze-
nia? Swoją drogą - niedługo okaże się, że 
już nawet na chodzenie do wygódki po-
trzebne będzie urzędowe zezwolenie.

A czy zdają sobie Państwo, jaką moc 
mogą mieć rzeczy, które nie istnieją? Na 
przykład słup pod Siedlcami. Według 
planu zagospodarowania przestrzenne-
go przez działkę pana Daniela biegła li-
nia wysokiego napięcia. Tylko na planie 
– w rzeczywistości jej nie było. No, ale na 
planie była, więc o pozwoleniu na budo-
wę można zapomnieć. Plan jest święty 
i kropka. W planie słup jest? Jest. Jeżeli 
więc nie ma go w rzeczywistości, to tym 
gorzej dla rzeczywistości.

Pan Daniel poszedł ze swoją sprawą 
do sądu. Czy udało mu się coś wywal-
czyć? A guzik tam... Plan został anulowa-
ny, ale skoro teraz nie ma żadnego planu 
– to tym bardziej nie można nic budo-
wać. Bo jest tylko jedna rzecz świętsza od 
planu. Jest to brak planu. Jak nie ma pla-
nu, to niczego nie wolno – i mamy prawo 
tylko milczeć. Nie będzie jakiś tam głupi 
sąd wkraczał w kompetencje Naszej Naj-
świętszej Matki Biurokracji!

Urzędnicy czasem muszą borykać się 
z patologiami we własnym gronie. Otóż 
w MSWiA znaleźli się tacy, którzy chcie-
li – o  zgrozo! – ułatwić kierowcom ży-
cie. Żeby nie musieli oni wozić ze sobą 
wszystkich dokumentów, a  jedynie do-
wód osobisty. Nie udało się. Co mogło 
stanąć na przeszkodzie urzędnikom chcą-
cym coś ułatwić? Tylko inni urzędnicy.

Ci „inni” uznali, że rozwiązanie takie 
grozi „rozszczelnieniem centralnego sys-
temu wydawania dokumentów” i w ogó-
le jest „kryminogenne”. Co prawda okazu-
je się, że takie kryminogenne rozwiązania 
istnieją – i mają się świetnie – w krajach 
takich, jak Wielka Brytania czy USA. Ależ 
tam musi być przestępczość samochodo-
wa! Polsko! Nie idź tą drogą!

Nasi krajowi urzędnicy i tak mają bar-
dzo prowincjonalny rozmach w porówna-
niu z  europejskimi. O, tamci to dopiero 
mają moc. Otóż urzędowo zaliczyli oni 
Polskę do krajów nieposiadających dostę-
pu do morza! Obliczono wskaźniki, usta-
lono normatywy, przyjęto współczynniki 
– i  oto Bałtyku już nie ma. Mojżesz po-
trzebował boskiej pomocy, aby usunąć 
morze. Unii wystarczają urzędnicy.

To nieuniknione. W  każdej większej 
instytucji, niezależnie od tego, czy jest 
ona państwowa czy prywatna – z  cza-
sem znajduje się coraz więcej ludzi, 
którzy wydają Zarządzenia, ustanawiają 
Przepisy - czyli zajmują się Urzędoleniem 
zamiast jakąś sensowną pracą.

Pytać takich ludzi o  sens ich poczy-
nań, to jak pytać lwa, dlaczego zjada 
antylopy. Taka już ich biurokratyczna na-
tura. Imperatyw po prostu.

Witamy w Biuronii
Znów słyszę, że będą walczyć z biurokracją. Och, jak oni jej pokażą! Aż oczy wyobraź-
ni bolą patrzeć, jak zalana łzami biurokracja błaga o litość. Cóż, pewnie nie czytali 
tego, co napisałem na tej kolumnie blisko dwa lata temu, przypominając Cyryla Par-
kinsona. Nie czytali, to i nie wiedzą, że w tym nierównym boju szans nie mają żadnych. 
Tymczasem niemal każdy dzień przynosi nowe wieści o triumfach urzędniczej potęgi.

tekst: mateusz pierzchała
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pliwie pracuje nad przygotowaniami 
do zbliżającego się sezonu snowboar-
dowego – czyli rozruszania zwapnia-
łych przy biurku kości. Grzegorz jest 
zakochany w zimie. Jest jedynym czło-
wiekiem w E uropie, któremu radość 
sprawia odśnieżanie samochodu.

Ale że nie zawsze jest zima, Grze-
gorz polubił też pustynie w  skwarze 
letniego słońca: quady, buggies, tere-
nowy samochód na piaskach. Może 
być i  morze, zwłaszcza przy wietrze 
„czwórce”, z  dobrym sternikiem na 
łajbie klasy laser. Poza tym Grzegorz 
jeździ na rowerze - uwielbia ścigać się 
z autobusami na trasie przez Pole Mo-
kotowskie, słucha głośnej muzyki (od 
drum’n’base, przez rock, po klasykę), 
a także kino (tylko dobre).

Grzegorz lubi innowacyjność, kre-
atywność, wyzwania i przecieranie szla-
ków. Nie lubi narzekania i marudzenia.

Grzegorz Fijałka
urodził się całkiem niedawno na 

ziemi podkarpackiej, gdzie bez zbęd-
nych emocji ukończył szkołę podsta-
wową i liceum (klasa A, profil ścisły). Po 
maturze rozpoczął studia na Politech-
nice Krakowskiej, Wydział Mechanicz-
ny, kierunek Automatyka i R obotyka. 
Dużo wiedzy. Dużo spotkań towarzy-
skich. Dużo wspomnień. 

Do firmy ASTOR trafił na ostatnim 
roku studiów – na praktykę. W  lipcu 
2006 roku podjął pracę w  oddziale 
Kraków, gdzie zaczął specjalizować się 
w  sprzedaży oprogramowania Won-
derware, z  czasem zajmując się coraz 
większymi projektami.

Po dwóch latach pracy w K rako-
wie dokonał się transfer roku: Grze-
gorz przeniósł się do oddziału ASTOR 
w Warszawie, gdzie rozwijał swoją spe-
cjalizację w kierunku systemów wspie-
rających zarządzanie produkcją (MES). 

Efektem ubocznym jego zainteresowań 
oraz chęci rozwoju własnych kompe-
tencji są studia podyplomowe z Zarzą-
dzania Produkcją na WSE w Krakowie, 
gdzie zafascynowały go też zagadnie-
nia optymalizacji, koordynacji i  zarzą-
dzania – wszystkiego i wszystkim. Przy 
okazji Grzegorz zdobył również certyfi-
kat PRINCE Foundation, a także zaczął 
zgłębiać tajniki foresightu. Swoją wie-
dzą dzieli się z klientami pracując jako 
trener Akademii ASTOR i  konsultant 
ASTOR Consulting.

Po godzinach Grzegorz spędza 
czas aktywnie i  w  zgodzie z  dewizą 
„łap ulotne chwile”. Przede wszystkim 
dawno temu odkrył, że blisko Krakowa 
są góry. Na jednym z zimowych wyjaz-
dów został zarażony tzw. „boazerią”, 
po roku jednak dojrzał do „parapetu”, 
który okazał się o  wiele zabawniejszy 
i „przepadł” całkowicie. Aktualnie cier-
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